

LA CAMARA ARGENTINA VOTA OTRA VEZ LA RUPTURA CON EL IMPERIO ALEMAN

ALEMANIA PROMETE A BÉLGICA LA INDEPENDENCIA

LA GUERRA

Resumen diario de operaciones.

Paréceme que ha terminado la nueva batalla de Flandes, que llaman los ingleses batalla de Menin. Un contraataque alemán, realizado aprovechando la niebla, ha fracasado...

Resumamos brevemente las operaciones llevadas a cabo en Flandes desde el verano. El 7 de junio, el general Sir Horacio Plumer conquistaba las crestas de Messines. El 31 de julio, otro caudillo inglés, atacando más al Norte, se apoderaba de las elevaciones de Pilkem. El 16 de agosto era conquistada Langemarck. El 20 de septiembre lograban los británicos adueñarse de la llamada por ellos «posición esencial» de Invernes Copse...

Esa posición esencial de Invernes Copse fue asaltada por la derecha inglesa de Flandes el día de la batalla de Langemarck, pero las guarniciones alemanas lograron sostenerse en ella. Ahora la han perdido completamente y además han debido evacuar el gran parque de Heerentage, al otro lado de la cresta. Las vanguardias inglesas escaramucean con las germánicas en las ruinas que denominan aquí las Tower-Hamlets, a un kilómetro al Oeste de Gheluyt.

Los ejércitos aliados de Flandes están casi donde se riñó la primera batalla de Ipres. De todas sus ventajas tácticas, adquiridas a costa de pérdidas enormes, sólo guardan los teutones los escombros de Dixmude, Zonnebeke y Gheluyt. Todo lo demás lo han ido perdiendo.

Golpe de teatro. Un despacho oficial de Berlín, recibido en Zurich, dice que Alemania ha prometido al Papa evacuar Bélgica, reconociendo la independencia de esta desdichada nación, y contribuir pecuniariamente a su reconstitución económica, mediante condiciones, que califica de antemano de moderadas y nada humillantes. Pide, si, que Bélgica no se una militarmente a Francia e Inglaterra, que se conceda a los flamencos la separación administrativa y que se permita, después de la paz, el establecimiento de Sociedades alemanas privilegiadas en diversos puntos, y en Amberes particularmente.

¿A qué garantías se alude en esa ampliación inesperada de la contestación al Papa? No hay modo de adivinarlo. ¿Son militares? ¿Son financieras? Pero si Bélgica ha de establecer reformas políticas en su organización interna por orden de un país extraño, y si no ha de poder aliarse libremente con quien quiera, y si ha de conceder privilegios económicos a Sociedades alemanas, no será nación libre...

Recolemos, sin embargo, ese ofrecimiento, porque prueba que en Alemania se van resignando a abandonar, uno tras otro, todos sus ensueños de dominio. Recordemos que la cuestión de Bélgica es la más importante para la Gran Bretaña. Alemania iba sobre Calais y Boulogne. Ya, ni siquiera pretende quedarse con Amberes. El triunfo de Inglaterra es enorme, por lo tanto.

Fue en el otoño de 1914 cuando, Amberes conquistado, los ejércitos de von Fabeck y del duque de Wurtemberg se lanzaron sobre el Lys y el Iser. Falkenhayn, generalísimo, había dado la consigna: «¡A Calais!» gritaban los soldados alemanes, frenéticos de entusiasmo. Se habla desvanecido el miraje de París y le reemplazaba otro. Francia era olvidada y los ojos se volvían a las costas británicas. Inglaterra, centro de la coalición, debía ser atacada en sus regiones vitales. Y mientras se luchaba en Flandes y Artois, setenta millones de germanos repetían sañudamente: «¡Gott strafe England!»

Desde el 15 de septiembre al 15 de octubre duró la lucha entre Lens y Armentières. La infortunada Arras fue casi destruida. Al fin, desistióse del proyecto de ruptura por el Norte del Somme y se pensó en la ocupación del litoral. Cientos de miles de hombres, con una artillería formidable, se arrojaron sobre el ejército belga, extenuado y sin municiones; sobre el ejército inglés, diezmado en Mons y en el Marne, sobre los refuerzos enviados por Joffre...

Como se mantuvieron los anglofrancobélgas en sus líneas esenciales, desde las dunas al Lys? Todavía no han acabado de explicárselo sus caudillos. Seis mil fusileros marinos franceses, apostados en Dixmude, «contuvieron tres semanas a cincuenta mil alemanes de tropas magníficas. Y más abajo, en esa región de Invernes Copse, donde venían los ingleses el 20 del actual, ocurrió algo estupendo...

El que estos renglones escribe lo oyó contar a un coronel inglés, en abril del año pasado, en el comedor del castillo de Saint Omer. Había regresado con sus compañeros de viaje—se acuerda usted, amigo Valde Iglesias?—de una visita a Ipres, a Kemmel y a Neuve Eglise. En el amplio y confortable comedor, mientras servían la cena, se hablaba de la primera batalla de Flandes. Y un jefe británico, pulcro, suave, atentísimo, que había llegado aquel día del Cuartel general, contó el magno episodio decisivo de aquella lucha histórica.

El 23 de octubre de 1914, los sectores del

Este y del Sur de Ipres estaban ocupados por el cuarto Cuerpo inglés y el Cuerpo de caballería de Zandwoorde a Messines, y por el tercero desde Messines a Armentières. El 29 de octubre el primer Cuerpo reforzó al cuarto, y una brigada de lanceros de Lahore aumentó el contingente de la caballería. El 30 comenzaron los alemanes un esfuerzo gigantesco. Entre Zonnebeke y Messines acumularon los Cuerpos—de a ocho regimientos entonces—28.º, 15.º, 13.º y segundo bávaro, y además la sexta división de reserva bávara, una división del segundo Cuerpo, y una división de la Guardia prusiana. Esta masa, gravitando sobre la línea inglesa, inició un lento, pero irresistible avance. El 30 los britanos perdían Zandwoorde. El 31 Gheluyt, que recobran a la bayoneta. El 1.º de noviembre Messines.

Acude el general Foch y reúne los elementos franceses que puede. Primero son cinco batallones del noveno Cuerpo. Luego tres más. Más tarde la 22.ª división de infantería, la novena de caballería y el destacamento Mazel. Esas fuerzas atacan furiosamente para ocultar la debilidad de sus efectivos. Pero el 3, los alemanes se apoderan de Wischaete y Kapellerie.

El 11 de octubre, el duque de Wurtemberg, deseoso de terminar, manda que se ataque para lograr la ruptura estratégica. Su Estado Mayor escoge el sector de la calzada de Ipres a Menin. Centenares de cañones preparan, con un bombardeo espantoso que dura tres horas, el decisivo asalto. Y tres formidables columnas alemanas se ponen en movimiento. Apenas se las ve. Una niebla espesa lo cubre todo. Y los proyectiles la desgarran, luciendo lívidos.

La columna del Norte, formada por tropas escogidas de la Guardia, se adelanta por el bosque del Polígono—donde están ahora los ingleses—contra el bosque de Nonnes. La central avanza entre la calzada de Menin y el canal de Ipres a Comines. La tercera se encamina, al Oeste del canal, sobre Saint-Eloi.

La primera de esas columnas rompe, a costa de una atroz carnicería. Marchaba lentamente, recibiendo fuegos de frente y de flanco. Los batallones iban en masas apretadas, resueltos y sombríos. Los jefes de fila gritaban: «¡Worwaerts, Preussen! Immer, worwaerts!» Y aquellas tropas de la Guardia lo arrollaban todo...

Al fin, llegaron a campo abierto. Ya no había tropas inglesas. Sólo dos baterías, una pesada, otra de campaña, quedaban delante del bosque de Nonnes...

Y entonces los artilleros, en vez de clavar las piezas y retirarse, aguardaron. La Guardia prusiana llegó a cien metros de distancia. Las dos baterías rompieron un fuego terrible. Algunos infantes aislados acudieron, fusil en mano. Y los dos capitanes de las baterías exclamaron con fría resolución: «¡Vamos a morir aquí!»

Y no murieron. La Guardia prusiana se detuvo, apelonóse, y no obstante las órdenes de sus oficiales, retrocedió paso a paso, lentamente, haciendo fuego, y a poco se ocultaba en el bosque del Polígono. Y allí quedó la brecha, tapada sólo por un puñado de hombres, que no podía explicarse tan sorprendente repliegue del enemigo.

¿Por qué no siguió adelante la Guardia prusiana, el 11 de noviembre de 1914? Es un misterio todavía...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 25.—Comunicado de las once de la noche: «La lucha de artillería se sostiene muy viva en las regiones de Hurtebise y de Craonne, y sobre la orilla derecha del Mosá, en el sector del bosque de Chaux. No hubo acción de infantería. Nada que señalar en el resto del frente. Los aviones franceses han llevado a cabo varias operaciones de bombardeo durante el día de ayer y en la noche de ayer a hoy. Durante estas expediciones han arrojado 10.000 kilos de proyectiles, notablemente sobre las estaciones de Cambrai, Luxemburg, Longuillon y Brielle. Se declararon varios incendios en los edificios bombardeados.» (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 25.—Comunicado de la noche: «En Flandes ha habido actividad en el fuego, de variable intensidad. Los combates de infantería locales transcurrieron favorables para los alemanes en la carretera de Menin a Ipres. En los demás ejércitos de Occidente, Oriente y en Macedonia no hubo acontecimientos de importancia.» (T. S. H.)

Bélgica.—El Havre, 25.—Comunicado del ministerio belga de Colonias: «En el Este africano se afirma más cada vez el éxito de la columna del teniente coronel Hughes. La columna pudo desarrollar un movimiento envolvente durante el combate con las columnas en las cercanías de Masheje, capturando los belgas dos ametralladoras con importantes aprovisionamientos de municiones. Media compañía alemana y tres europeos fueron hechos prisioneros.»

Italia.—Roma, 25.—Comunicado oficial.—Desde el grupo Stelvio al monte Rombon, actividad aprovechable de nuestros exploradores y moderadas acciones de artillería. En la región de Montenero, el enemigo hizo estallar una potente mina bajo nuestras posiciones, sobre las que concentró un fuego violentísimo de artillería. El rápido y eficaz tiro de in-

terdición, embarazando el avance de la infantería, impidió al enemigo obtener ventaja alguna. Los daños causados por la explosión son insignificantes. Los ataques parciales del enemigo a la cima de Bainsizza fueron rechazados por medio de granadas de mano. En el Cerso hicimos algunos prisioneros. En el curso de la jornada, nuestros aviadores lanzaron cuatro toneladas de alto explosivo sobre las instalaciones ferroviarias y la estación de Podberada (valle de Bazza) y Riemberga (Carsó). Por la noche, habiendo sorprendido uno de nuestros aeroplanos intensos movimientos de tropas y columnas de automóviles en el valle de Chiapovano, los dispersó, lanzando sobre ellos más de una tonelada de proyectiles.

Rusia.—Petrogrado, 25.—Oficial: «En dirección de Riga, cerca del pueblo de Riimen, rechazamos dos ataques. Al Sudeste de Kimpolung irrumpimos en las trincheras enemigas, pasando a la bayoneta a numerosos enemigos, y capturamos 15 prisioneros. En el lago Van hundimos dos chalupas turcas. Los aviadores rusos han bombardeado las organizaciones enemigas en los pueblos Goudrovenskaya y Leubacheve.»

Inglaterra.—Carnarvon, 25.—Comunicado de las 9,32 de la noche.—Al amparo de una densa neblina, el enemigo emprendió esta madrugada un potente contraataque contra nuestras posiciones en la cresta al Este de Ipres, entre las aldeas de Tower y el bosque del Polígono. En la mayor parte de este frente, el enemigo fue rechazado; pero en dos puntos, el uno justamente al Norte de la carretera de Ipres a Menin, y el otro inmediatamente al Sur del bosque del Polígono, logró penetrar en nuestras líneas en cortas distancias y en frentes muy estrechos. Durante toda la mañana continuó violenta la lucha, y al medio día el enemigo emprendió otro fuerte contraataque. A pesar de sus esfuerzos, el adversario no pudo conseguir nuevos avances, y a la entrada de la tarde nuestros contraataques arrojaron a sus tropas de las posiciones en que habían penetrado. Nuestra línea ha sido restablecida en la totalidad del frente atacado. Esta mañana, temprano, el enemigo verificó una incursión contra nuestros puestos al Sur de Queant. Faltan dos de nuestros hombres. Hubo gran actividad de artillería por ambas partes, durante el día, al Este de Ipres. El día 24 del corriente, a pesar de la densa niebla que cubrió las líneas durante todo el día, nuestros aeroplanos demostraron gran actividad. Continuaron haciendo observaciones para nuestra artillería, y se hicieron numerosas fotografías de las áreas avanzadas y de retaguardia del enemigo. Durante el día fueron arrojadas cuatro toneladas de bombas sobre los aeródromos alemanes al Norte y al Sur de Roulers, y cerca de Cambrai, sobre un importante centro ferroviario al Este de Tournai, y sobre acantonamientos en los alrededores de Lens y de Roulers. Durante la noche también fueron bombardeados un depósito de municiones enemigo al Norte de Cambrai y acantonamientos al Este de Lens. Fueron derribados tres aparatos enemigos en lucha aérea y cinco obligados a aterrizar sin gobierno. El piloto de uno de los aparatos enemigos derribados el día 23 del corriente ha resultado ser el teniente Woss, que, según los comunicados del adversario, ha derribado numerosos aparatos aliados. Faltan cuatro de nuestros aeroplanos. (T. S. H.)

Africa oriental.—Londres, 25. (Oficial).—En el África oriental, el miércoles se vio forzado el enemigo, tras obstinada resistencia, a retirarse unos doce kilómetros hacia Mepingo; el viernes obligamos a un grupo muy numeroso de alemanes a evacuar Odessa, como consecuencia de un movimiento envolvente, y el domingo retrocedieron todas las fuerzas enemigas hacia Mebembura; pero nuestras tropas de Nigeria les cortaron la retirada cerca de Mawernye, y después de serios encuentros se dispersaron en pequeños grupos en dirección al río. Luego combatimos algunos destacamentos enemigos en Mepondas y al Noroeste de las colinas de Ligamba. Las fuerzas belgas se acercan a Mchenga. (Agencia Radio.)

Alemania.—Nauen, 25.—Frente occidental. Príncipe Ruprecht.—La enérgica acción llevada a cabo por nuestra artillería contra las baterías adversarias causó temporalmente una considerable disminución del fuego enemigo en el frente de la batalla de Flandes. A aisladas y poderosas olas de fuego adversarias no siguió ningún ataque francés.

Príncipe heredero.—En el Aisne y en la Champagne pasajeros aumentos del fuego y luchas de exploración que nos proporcionaron prisioneros y botín. En la orilla Este del Mosá se desarrollaron entre la carretera de Vacherauville a Chaumont y Maucourt, con intensa actividad artillera, luchas locales de infantería. Al Sur de Beaumont arrebataron nuestras tropas a los franceses trincheras en 400 metros de extensión, conservándolas contra varios contraataques. En el bosque de Chaume hubo combates a corta distancia, los que no variaron la situación. Cerca de Bezon Vaux hubo un feliz avance en las líneas enemigas, haciéndose en total más de 350 prisioneros franceses. Por la noche hizo irrupción un destacamento de asaltantes cerca de Malancourt, en la posición enemiga, regresando con cierto número de prisioneros.

Aver noche atacaron nuestros aviadores a Inglaterra. Se arrojaron bombas sobre edificios militares y almacenes en el corazón de Londres, en Dover, Southend, Chatham y

Sheerness, indicando la eficacia los incendios. Todos los aviones regresaron indemnes. También fue atacado con bombas Dunkerque. El adversario perdió trece aparatos. El primer teniente Scheffich alcanzó su 22.ª y 23.ª victoria aérea, y el teniente Wuesthoff, su 21.ª victoria. (T. S. H.)

LA GUERRA AEREA

Quince muertos y 70 heridos.—Londres, 25. Comunica lord French que de los aeroplanos que ayer noche se acercaron a Londres, sólo uno ó dos lograron pasar las líneas de defensa, porque los cañones antiaéreos alejaron a todos los demás. Las víctimas registradas hasta ahora ascienden a 15 muertos y 70 heridos, y los daños materiales son insignificantes. Los zeppelines que cruzaron las costas de Yorkshire y Lincolnshire no lograron internarse por impedirseles un violento y eficaz cañoneo. Arrojaron bombas sobre un pueblo-cillo de la costa, hiriendo ligeramente a tres mujeres y ocasionando leves daños materiales. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Los Consejos generales.—Paris, 25.—Los Consejos generales han emitido sus votos, afirmando la confianza y la simpatía para el Gobierno, que está decidido a conducir la guerra con energía, y proclamando la certidumbre en el éxito final de Francia por el derecho y la justicia eterna, y celebrando el heroísmo de los soldados, que salvan la libertad del mundo.

Los nuevos esclavos.—El Havre, 25.—Actualmente se están organizando las nuevas posiciones en Bélgica, en las que se obliga a trabajar a los habitantes de Roulers, Menin, Wervouck y Warneton, convirtiéndolos a escoger entre ser deportados ó trabajar en las trincheras.

Pobre Reims!—Paris, 25.—Comunican de Reims que los alemanes dispararon sobre la población 120 obuses el día 21 y 131 el día 22.

LOS RUSOS

Registros.—Petrogrado, 25.—Después del arresto del ex diputado de la Duma M. Aladine, acusado de haber ayudado a Korniloff, se han efectuado registros, por orden del Soviet, en la redacción y oficinas del periódico Novoi Vremia, y en los domicilios del redactor jefe y el principal accionista.

De acuerdo.—Londres, 25.—Mister Ehrlich, uno de los cuatro miembros del Soviet que vinieron a Europa occidental y ha regresado a Petrogrado, ha manifestado que el más completo acuerdo existe entre los socialistas rusos y el partido de la minoría alemana en las cuestiones de política internacional. Añadió que existe una fuerte corriente de simpatía entre los obreros alemanes hacia el partido de la minoría, que aumenta constantemente en número é influencia.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Costa Rica declara la guerra.—Londres, 25. La República de Costa Rica ha declarado la guerra a Alemania.

Lo que dice un oficial.—Buenos Aires, 25. Un oficial que ocupa un alto puesto, ha hablado sobre la posibilidad de enviar tropas a Europa, ha dicho: «Podríamos enviar fácilmente y con rapidez dos divisiones. Tenemos las unidades necesarias para mandar 200.000 hombres, completamente equipados, extraños en artillería, la cual podría ser facilitada por los aliados. Mi opinión es que la movilización general es probable si el giro de los acontecimientos así lo exige. A pesar de los movimientos de tropas originados por la huelga ferroviaria, el Estado Mayor estudia medidas militares que no están relacionadas con la huelga.» Un grupo de diputados insiste en pedir la ruptura. El Diario, en un artículo sobre la situación, dice: «Aunque el Sr. Molina, nuestro embajador en Berlín, no haya dicho nada, podemos suponer que la respuesta alemana da satisfacción a nuestras peticiones. Sin embargo, la opinión pública de nuestro país no tiene confianza en la integridad de Alemania y considera que el estado de guerra existe ya y que la Cámara debería adoptar una declaración terminante a este respecto, pues la guerra mundial entre la autocracia y la democracia exige que la Argentina se pronuncie sin más dilación.»

Inglaterra y Argentina.—Londres, 25.—The Times, en el artículo de fondo, da las gracias a la República Argentina por la cariñosa acogida dispensada en el puerto de La Plata al crucero británico Glasgow, y en particular por el discurso pronunciado por Puyrredón, ministro de Negocios Extranjeros argentino, en el banquete en honor del comandante del Glasgow.

Ansiedad.—Buenos Aires, 25.—Existe una gran ansiedad esperando los acontecimientos internacionales, y especialmente la llegada de ciertos telegramas confirmando ó rectificando la noticia de que el Kaiser había expresado su aprobación a la conducta de Luxemburg. El público se muestra favorable a la ruptura con Alemania. El Consejo de ministros está convocado y la Cámara se reunirá esta noche. El Gobierno argentino se ha incautado de todos los telegramas recibidos ó enviados por las Legaciones sueca y alemana desde el mes de mayo último, y los funcionarios del ministerio de Negocios Extranjeros los están descifrando para darlos a la publicidad.

La Cámara argentina rompe con Alemania. Buenos Aires, 25.—La Cámara se ha pronunciado a favor de la ruptura con Alemania por 53 votos contra 18.

Un democrata alemán

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

29 de septiembre.—No será esta la primera vez que habré hablado de Hermann Fernau. Ya en Alemania, hace cuatro años, me interesaba la posición de un intelectual alemán que se apasionaba por las cuestiones estrictamente políticas (los alemanes no suelen ocuparse de política, sino de economía, de colonias, etc., y harto lo están pagando) y que era democrata sin ser socialista. Al revisar esta mañana mis colecciones de la revista «Marz», de Munich, veo que los artículos de Fernau lloran en las márgenes las notas y las rayas que ensucian usualmente los impresos que han merecido mi interés.

No era entonces Fernau persona conocida. No había escrito libros sensacionales, como los titulados «Porque soy alemán» y «Hacia la democracia», que he leído en estos días, y en los que proclama la tesis, escandalosa y cierta, de que la causa de la Entente es también la causa del pueblo alemán. Pero ya entonces mantenía la tesis, después de haber estudiado concienzudamente los defectos, los vicios y las corrupciones del régimen político de Francia, que la «democracia es el más racional y el más científico de los sistemas de Gobierno», y esta es la misma tesis que le mueve actualmente a desear el triunfo de los enemigos del Gobierno de su patria, porque cree Fernau que el kaiserismo se mantendrá en Alemania hasta que sea derrotado en los campos de batalla.

Paréceme a primera vista que este arraigo del kaiserismo en Alemania tiene que depender del asentimiento de los alemanes, por no decir del entusiasmo que el pueblo siente hacia su dinastía. Pero esto es precisamente lo que niega Herr Fernau, y esta negativa de Herr Fernau es lo que da a su punto de vista particular interés. Herr Fernau afirma que el pueblo está sometido en Alemania, no porque quiere estarlo, sino porque no puede menos, y la razón de ello es que existe una ley histórica según la cual dos pueblos no logran adueñarse de sus destinos sino cuando las dinastías padecen pérdidas de prestigio ó consecuencia de una derrota militar.

Según Fernau, la proverbial obediencia del pueblo alemán no es un rasgo natural de su carácter, sino un resultado de un régimen político, que le permite opinar como quiera en materias de religión, moral y ciencia; pero que le prohíbe discutir en cuestiones políticas. Añade Fernau que no existe en Alemania ningún partido político numeroso que defienda la Monarquía por afecto a la Monarquía. Los partidos que tienen reputación de ser columnas del Trono, lo son porque defienden con ello sus propios intereses. El pueblo alemán ha protestado siempre que ha podido contra la teoría del derecho divino de los Reyes. La Asamblea nacional abolió el uso de las palabras «por la gracia de Dios» el 12 de octubre de 1848. No fué culpa del pueblo alemán si el Rey Federico Guillermo disolvió por la fuerza la Asamblea y, a despecho de las demandas populares, impuso sobre ella una Constitución que empezaba con las palabras: «Nos, Federico Guillermo, por la gracia de Dios, etc.»

En los años anteriores a la guerra, las sucesivas elecciones del Reichstag venían siendo testimonio de las aspiraciones del pueblo alemán. El Reichstag, por su parte, no ha cesado nunca de pedir reformas en sentido democrático. Aun después de empezada la actual guerra, no ha cesado de protestar contra la censura, contra las detenciones arbitrarias, contra la exclusión de judíos y disidentes del Cuerpo de oficiales, contra la descon sideración de la opinión pública alemana en materias de política internacional, etc. Y si el Reichstag no ha obtenido hasta ahora nada de lo que ha pedido al propósito de afirmar su propia supremacía y la del pueblo alemán, es porque carecía de poder para imponerlo.

Lo que al pueblo alemán le ocurrió le ha acontecido también, según Herr Fernau, a los demás países. El pueblo francés pasa por ser el más revolucionario del mundo. Y sin embargo, en tanto que los dos Napoleones volvían de sus campañas cubiertos de laureles, los franceses no soñaban con rebelarse contra su tiranía, y eran tan odiados y temidos en el mundo como lo han sido los alemanes en las últimas décadas. El mundo creía de los franceses, como ahora cree de los alemanes, que no eran sólo los monarcas de Francia los obreros del alcohol de las conquistas, sino que todo el pueblo francés se hallaba tocado de la misma locura.

¿Por qué—pregunta Herr Fernau—no se rebelaron los franceses de aquellos tiempos contra la tiranía de los Bonapartes? La respuesta es sencilla: porque no pudieron. El curso de los sucesos es donde quiera el mismo; las dinastías victoriosas establecen el despotismo; contra este despotismo se levanta una rebelión secreta que, sin embargo, es sofocada por las clamorosas alabanzas de los que viven al servicio de las dinastías y manejan el Poder. Cuanto más alto resuenan estas alabanzas, tanto más fuerte y más acre se vuelve el silencioso descontento de la nación verdadera. A fin de exorcisar el creciente descontento popular, las dinastías recurren a la guerra como a un remedio soberano. Y sólo cuando se prueba que sus cálculos eran erróneos, y cuando las águilas caen heridas al suelo, puede estallar y vencer la

indignación del pueblo. «Hay leyes rigurosas en la Historia. Una de ellas prescribe que las dinastías victoriosas fuera de sus Reinos son al mismo tiempo victoriosas dentro de ellos sobre la política, la lógica, la ciencia y las aspiraciones liberales de sus pueblos.»

Tal es la idea central de Herr Fernau. No digo que sea exacta. No creo que la Historia se halle sujeta a leyes rigurosas. La Inglaterra del siglo XVII se democratizó sin que sus monarcas padecieran una grave derrota. Pero la importancia de las ideas de Herr Fernau no consiste en que sean científicamente verdaderas, sino en que expresan un estado de opinión que tiene mucho más arraigo en Alemania de lo que los extranjeros suelen figurarse. Antes de ahora he dicho que más de una vez he oído en Berlín, de labios de alemanes demócratas, que la causa de la democracia no tenía en Alemania mas que una esperanza: la de una gran derrota militar.

Hoy en día son muchos los alemanes que piensan como Herr Fernau, aunque sólo puedan expresar su opinión los que viven como Herr Fernau al amparo de una bandera extranjera. Un amigo mío asistió días pasados a un gran mitin que celebraban los alemanes

residentes en Rotterdam para expresar las mismas ideas de Herr Fernau. Los demócratas alemanes, en rebeldía contra su Gobierno, que han ido a Suiza en busca de un ambiente donde les sea posible desahogar el pecho, se cuentan por millares, aunque esta emigración les cueste la privación de sus medios de vida. Los alemanes de los Estados Unidos están con el Presidente Wilson, excepto aquellos agentes del Gobierno de Berlín que todavía han conseguido escapar a las investigaciones de la Policía norteamericana.

Este movimiento no lleva trazas de disminuir. Sus mayores propagandistas son los cañones de los aliados y el bloqueo de la escuadra británica, reforzado por las últimas medidas del Presidente Wilson sobre prohibición del comercio con los neutrales adyacentes a Alemania. En lo que se refiere a Alemania, tiene razón Herr Fernau, porque el pueblo alemán había dependido del éxito su adhesión al kaiserismo. Es posible que Alemania no llegue a constituirse en un régimen republicano. Herr Fernau no considera esencial la forma de Gobierno. Lo que sí considera esencial es la democracia. Y lo probable es que Alemania se democratice. — Ramiro de Maestu.

Informaciones de provincias

HACE MEDIO SIGLO

Día 26 de septiembre de 1867.—Hoy recibimos por la vía de los Estados Unidos noticias de la Habana, que alcanzó el 8 de septiembre. El telegrafo de la Habana a Cayo-Hueso y la Florida seguía funcionando. Los despachos de la Habana insertos en los periódicos de Nueva York habían tardado uno y medio ó dos días en la transmisión.

—La salud era buena. El vómito disminuía en la Habana, y en Matanzas sólo hubo trece casos fatales en agosto.

—Han caído grandes lluvias en el interior de la isla, y las cosechas han sufrido mucho.

—El vapor *Mersey* ha llevado cerca de 800 refugiados de Veracruz y 1.742.000 pesos fuertes en metalico para Inglaterra. (De *La Correspondencia de España*.)

LA CATASTROFE FERROVIARIA

Los heridos.—El factor, procesado.—Una suscripción.—En señal de duelo.—Valladolid, 25.—Hay un legado algunas familias de heridos. Estos mejoran y están perfectamente atendidos en sala de pago del Hospital, cuyos gastos los abona la Compañía del Norte.

Aunque la Prensa dice que el factor de Matapozuelos ha ingresado en esta cárcel, continúa aún en la prisión de Olmedo, cuyo juzgado ha terminado ya el sumario, dictando auto de procesamiento contra Néstor Rodríguez.

Ha sido abierta una suscripción en favor de la viuda de D. Antonio Zurro, de Valladolid, muerto en el siniestro, que ha dejado a la viuda con cuatro criaturitas y en estado de gestación.

La Asamblea de médicos ha ido suspendida en señal de duelo por la muerte del doctor Sangrador, otra de las víctimas del suceso. La próxima Asamblea médica se celebrará en Salamanca.

ANDALUCÍA

El Congreso internacional.—Granada, 25. A las cuatro de la tarde se ha celebrado en el Palacio de Carlos V la sesión inaugural del Congreso internacional.

Presidieron el acto el ministro, el nuncio, el arzobispo de Granada, el alcalde y los gobernadores civil y militar.

Fueron leídos los documentos relativos al centenario del padre Suárez.

El catedrático Sr. Bonilla leyó un discurso-estudio del padre Suárez como teólogo y jurista.

El ministro hizo un resumen elocuente, asociándose al homenaje. Fué aplaudidísimo.

El pan en Tarifa.—Cádiz, 25.—Los labradores de Tarifa han ofrecido al Ayuntamiento el trigo preciso para elaborar pan cuatro ó seis días, mientras el gobernador resuelve el conflicto.

Prácticas de Artillería y aviación. Jerez, 25.—El concurso de aviación y prácticas de Artillería se han celebrado hoy. Presidió los ejercicios el capitán general de Andalucía.

Ayudó eficazmente a los ejercicios el regimiento de lanceros de Villaviciosa.

Debido a desconocerse la existencia de una zanja cubierta con paja, rodaron varios jinetes, resultando con contusiones leves un sargento.

Los aviadores hicieron un magnífico aterrizaje en una caseta, donde se encontraron con el capitán general.

Enorme gentío les acogió con vivas a España y al Ejército.

A las ocho de la noche se celebró el banquete en el cortijo de la Montaña, al que asistieron los jefes y oficiales.

Se pronunciaron brindis en honor del Rey y del Ejército.

A las nueve de la noche continuaron los ejercicios contra zonas ocultas, que terminaron de madrugada.

Los jefes y oficiales fueron felicitados por el general.

Torerillos agresivos.—Varios heridos.—Huelva, 25.—Con motivo de la vendimia en la finca Genil, término de Lucena, propiedad del marqués de Villafuerte, se había organizado una encerrona para obsequiar a los amigos del marqués. Unos torerillos que por allí pasaron quisieron tomar parte en la encerrona; pero para evitar desgracias se negó a concederles permiso el dueño de la finca. Los toreros, encolerizados por la negativa, arrojaron un diluvio de piedras, hiriendo al marqués y a algunos invitados, dándose después a la fuga.

La Guardia Civil consiguió averiguar el nombre de algunos de los agresores. El Juzgado instruye diligencias.

Banquete al ministro.—Granada, 26.—En el hotel de la Alhambra se ha celebrado el banquete con que el partido conservador ha obsequiado al ministro de Instrucción pública, asistiendo 200 comensales. El Sr. Andrade pronunció un discurso político, comenzando por invitar donosamente al catedrático señor Bonilla, que asiste al banquete, para que ingrese en el partido conservador.

Afirma que su partido vive con la verdadera historia del partido conservador, gobernando con la realidad y siguiendo la norma de Cánovas, que hizo una restauración humana respecto a ideas de la sociedad española

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

so; pero ¿qué prendas empeñaría? ¿Sus trajes? ¿Estaban usados? ¿Su ropa blanca? ¿Le quedaba tan poca? En el fondo de un cajón de la cómoda halló dos camisas regulares, las envolvió en un pañuelo y salió de la casa sin que la vieran. El Monte de Piedad no estaba todavía abierto a aquellas horas; tuvo que esperar, y mientras tanto se dirigió a una tienda para donde había trabajado en otro tiempo. El día anterior, el dueño de aquella tienda había ido a declarar en su favor, reconociendo altamente su probidad. Una de las oficiales, después de haberle preguntado qué deseaba, fué a participar al dueño del establecimiento su visita, y al cabo de un instante volvió diciéndola que no querían recibirla. El camino del Calvario empezaba para la pobre niña. A pesar de ese desengaño, fué a llamar a otra puerta, y la encontró ce-

rrada, como la primera. Sus previsiones se iban realizando. Los mismos que la habían defendido no querían verla. Dirigióse de nuevo al Monte de Piedad. Allí ofrecieron prestarle un franco cincuenta céntimos por las dos camisas. Se moría de hambre, y aceptó.

IX

Al salir del Monte de Piedad, la pobre Clara entró en una lechería, en donde se gastó cuarenta céntimos, suma enorme para ella, y apenas satisfizo a su estómago vacío. Luego se puso a buscar trabajo, llamando a todas las puertas, dispuesta a aceptar los más bajos precios, las condiciones más miserables. No cesó de recorrer las tiendas hasta las ocho de la noche, sin haber encontrado trabajo. Por toda comida compró un pedazo de pan, y lo devoró sentada en un banco. Luego volvió a tomar con paso vacilante el camino de su domicilio. La portera, sorprendida de no haberla visto la víspera, después que la pusieron en libertad, pero sospechando que se había deslizado a escondidas en la casa para evitar que la vieran, estaba en acecho, y la detuvo el paso cuando iba a subir el primer peldaño de la escalera.

—¿Qué es eso, pequeña?—la dijo.—Entrás sin decir ni buenos días ni buenas noches... Eso no está bien hecho. Ayer he declarado en vuestro favor, y debíais, por lo menos, darme las gracias.

—Señora—balbuceó Clara sollozando,—soy lo bastante desgraciada para que me perdonéis... ¿Es culpa mía si no me atre-

la democrática, encarnando la tolerancia con más fuerza que la propia Constitución inglesa.

Hubo ocasión en que el partido conservador reprimió, débil y sin energías, el movimiento de una semana de terror, pasando por el trance de que los perseguidores resultaran perseguidos y los perseguidos perseguidores.

Dato, en la anterior etapa, recogió la herencia de 33 huelgas en Barcelona y Riotinto, los cierres de Bolsa, y todo lo resolvió, por gobernar con la convicción de la bondad de sus procedimientos. Entonces declaró la neutralidad, que, por serios familiar, parecemos no darnos cuenta de lo que representa para nuestra patria.

El partido liberal dejó una mala herencia. Cada cuestión era una espina y cada espina un puñero-espina, a los que hoy puede pasárselos la mano sin temor a pincharse. Si seguimos en el Poder, todo se resolverá. La fortuna del Gobierno se ha visto frente a los sucesos, y va se dirá en las Cortes dónde han tenido su base.

Ha sido ahogado el movimiento, dándose el caso nuevo en la Historia de ser los represores alabados por el país.

Nosotros gobernamos con la realidad; no somos frailes de la Trapa, sino hombres de lucha. Nos ayudarán la Providencia y la Fortuna.

Grandes aplausos acogieron las últimas palabras del ministro.

El Sr. Bonilla dijo que sentase tentado de hacerse conservador.

El miércoles regresa el ministro a Madrid. Las sesiones del Congreso internacional se seguirán celebrando en el Paraninfo de la Universidad.

Arrollado por el tren.—Bilén, 26.—En el sitio «Las torrenteras», próximo a Villanueva de la Reina, arrolló ayer un tren al joven de dicho pueblo Vicente Barranco, de veintidós años, arrendatario del cortijo de Pozo Blanco.

Intentó atravesar la vía a caballo, siendo alcanzado por el tren y resultando muertos el jinete y la caballería.

ARAGON

La tasa del trigo.—Zaragoza, 25.—El acuerdo de la tasa de 40 pesetas los cien kilos de trigo, tomado por la Junta de Subsistencias, ha producido pésimo efecto entre los labradores aragoneses. En Egea se celebrará una Asamblea de productores de trigo de la marca de Cinco Villas, los que justifican el alza del trigo en que la adquisición de abonos minerales ha aumentado su valor en un 135 por 100, y además han influido en la subida los altos precios a que se cotizan maderas, carbones y otros productos industriales, imprescindibles para el cultivo.

El precio de la tasa no compensa los gastos que ocasiona la producción.

El gobernador, Sr. Cano, ha dicho que la tasa rige únicamente para el consumo de la provincia, y como los pueblos tienen excelente trigo, exceptuando la capital, el acuerdo se refiere a la exportación a otras provincias, sometiendo a los precios que resulten del mercado general.

CANARIAS

Luchas canarias.—Las Palmas, 25.—Las luchas canarias entre los atletas de Tenerife y Puerteventura contra los de la Gran Canaria, han terminado, venciendo los últimos.

Varias noticias.—Un golpe de mar ha arrollado en la playa de Teide al pescador Manuel Rodríguez, de treinta y cinco años, que se ahogó.

Deja mujer y cuatro hijos.

—Han embarcado para Tenerife el obispo de Las Palmas y una Comisión del Cabildo eclesiástico para asistir a los funerales del obispo de Tenerife.

—Es tan intenso el calor, que dentro de las habitaciones marca el termómetro 34 grados.

—El delegado de Primera enseñanza, señor Melián, antes de marchar a Madrid ha publicado una Memoria explicando su gestión, y entre otras cosas curiosas dice que en Gran Canaria, donde según la ley debía haber 105 escuelas, sólo existen 75, y en la ciudad de Las Palmas, que tiene 75.000 habitantes, sólo hay 16.

Despoblación.—Una Empresa de emigración cubana va contratando braceros para Cuba.

Como la miseria es grandísima, se dice se han contratado 10.000 campesinos, y de seguir la falta de trabajo y los agentes conquistando emigrantes, terminará por despoblar-se Canarias.

A pesar de los créditos conseguidos recientemente, no se ejecuta ninguna obra.

CASTILLA LA VIEJA

Viaje del Sr. Bullón.—Logroño, 25.—El director de Primera enseñanza, Sr. Bullón ha salido para Madrid, siendo despedido en la estación por las autoridades y Comisiones de los Centros docentes. El Sr. Bullón va satisfecho del funcionamiento de la enseñanza en esta provincia.

CATALUNYA

Los regionalistas.—Barcelona, 25.—Los regionalistas rechazan la idea de inteligencia con los radicales para las elecciones próximas.

Ladrón detenido.—La Policía ha detenido en el tren del litoral a un sujeto que acababa de robar un monedero a la señora del jefe de la estación de Bienes.

Dijo llamarse Anchei George Barco, de cuarenta y dos años, natural de Polonia rusa. La Policía le encontró el producto del robo.

Una suscripción.—Barcelona, 26.—En la Casa del Pueblo se ha abierto una suscripción para las familias de los detenidos con motivo de los últimos sucesos.

Captura de un timador.—En la calle de Elcano ha sido detenido un individuo que trata de timar a una mujer por el procedimiento del sobre. Conducido a la Delegación de Policía, al preguntarle su nombre, dijo llamarse Manuel García Prieto. Se sospecha que no es su verdadero nombre. No es la primera vez que un sujeto de malos antecedentes, al ser detenido, da como suyos el nombre y apellidos de personajes políticos. No hace mucho tiempo, al ser detenido uno de ellos, dijo llamarse Melquiades Alvarez; pero fué reconocido y se demostró que no era éste su nombre.

Obra moralizadora.—El gobernador ha prohibido una obra de carácter obsceno que se representaba en el Moulin Rouge, y ha impuesto a la Empresa 500 pesetas de multa. Ha manifestado el Sr. Sanz Escartín que se propone ser inexorable con los espectáculos en que se prescinde del decoro más elemental.

Huelgas.—La huelga que sostenían los toneleros de Villafraña del Panadés se ha solucionado por mutua transacción entre patronos y obreros.

El asunto del pan.—Los harineros han aceptado la fórmula que propuso el gobernador para evitar la subida del precio del pan. Ahora la solución depende del Gobierno, al cual ha informado oportunamente el gobernador civil.

Un hundimiento.—Hacia media noche se hundió una gran cuadra de la calle de la Marina, utilizada para almacén de granos. Afortunadamente no hubo desgracias.

Nuevo campo de tiro.—La Comisión militar ha ido a Tarrasa para examinar unos terrenos ofrecidos para campo de tiro en aquella ciudad.

Obsequio a Deschamps.—La Compañía Transatlántica ha ofrecido al capitán Deschamps, que manda actualmente el «Infanta Isabel», con motivo de su 30.º aniversario en su carrera marítima, un cuadro de Ruiz Luna, que representa al vapor «Monserrat» rompiendo el bloqueo de Cuba, perseguido por un crucero yanqui.

Compra de vino.—Dicen del Priorato que una Casa francesa realiza grandes compras de vinos para enviarlos a la vecina República.

Nueva Sociedad.—Con el título de «La Expendedora de Periódicos» se ha formado una Sociedad, que instalará máquinas automáticas para vender periódicos. Empezará a funcionar en Barcelona y se extenderá rápidamente por el resto de España.

GALICIA

Homenaje al Ejército.—Coruña, 25.—En el teatro Rosalía de Castro se ha celebrado una velada en homenaje al Ejército, organizada por el alcalde.

El escenario estaba adornado con trofeos militares y las plateas cubiertas con la ban-

contra—se dijo con desesperación.—Sin pan, sin trabajo, y dentro de poco sin casa... La miseria y la vergüenza... Y tengo una madre, y podría tener una fortuna si lo que me ha contado María-Juana es verdad... Yo no puedo saber en dónde está María-Juana para preguntarle el nombre de mi madre.

Clara se arrojó sollozando sobre la cama.

Al día siguiente, después de una noche de angustia é insomnio, quiso volver a buscar trabajo. Sólo consiguió el mismo resultado negativo y las mismas humillaciones que la víspera. Gastó en alimentarse los últimos céntimos que la quedaban, volvió rendida, titubando de fiebre, y se metió en la cama, en donde permaneció hasta la tarde del día siguiente, esperando de este modo engañar el hambre que la roía las entrañas. A las ocho de la noche los sufrimientos eran tan intolerables, que se levantó como una loca, diciendo:

—No, no tengo valor para morir así... Mañana buscaré de nuevo trabajo, y tal vez Dios tendrá compasión de mí; pero esta noche es preciso que coma.

Se puso a registrar los cajones de la cómoda, buscando un objeto que pudiera empeñar ó vender por algunos céntimos. Los cajones, por desgracia, estaban vacíos. Sin embargo, halló una caja de cartón. Aquella caja contenía dos objetos: el billete de la lotería legado por Joaquín Estival y la medalla que ya conocemos.

—Esta medalla—murmuró Clara—es de plata; por poco que valga, vale algo.

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALFONSO XII» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 27 de septiembre de Bilbao; el 28, de Santander; el 29, de Gijón; el 30, de Coruña, y el 1.º de octubre, de Vigo para Habana y Nueva York, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos.

ALAMBIQUE para destilación continua de vino; capacidad, cien litros por hora, con separación de aceites y éteres; alcohol de 95-96 grados; se vende. Informes: Paseo de los Pontones, 2. Oficinas.

AVISO IMPORTANTE

La Casa «EUREKA» sigue vendiendo sus incomparables cazados al precio de antes de la guerra, ó con poco aumento, debido a sus fabulosas existencias, y porque limita la ganancia a lo más indispensable.

II. NICOLAS MARIA RIVERO, II

dora española. Hubo bastante entrada, viéndose distinguidas familias y Comisiones militares.

Al entrar el capitán general, la música tocó la Marcha Real, que el público escuchó en pie, aplaudiendo al terminar con entusiasmo y vitoreando al Ejército español. El general dio vivas al Rey y al pueblo de la Coruña.

La compañía de Ricardo Calvo puso en escena *Reinar después de morir*. Un explorador recorrió un monólogo. El producto de la función fué muy importante.

LEON

Concentración parcelaria.—Salamanca, 25. En el pueblo de Doñinos de Ledesma se ha celebrado un acto agrario acerca de la concentración parcelaria.

El presidente de la Diputación inauguró el acto con un brillante discurso.

Después habló D. Jesús Miranda, ingeniero agrónomo, encomiando la importancia que sobre la propiedad diseminada goza la concentración.

Se aprobaron las bases de concentración, firmando y levantando acta notarial.

Más de la concentración.—Salamanca, 25. En Cantalpedra, convocado por el Sindicato agrario, se ha celebrado un acto de concentración parcelaria, adhiriéndose a la idea del noventa por ciento de la superficie del término municipal.

Habló el distinguido periodista D. Primitivo de Castro.

Se ha solicitado una audiencia del ministro de Fomento para pedirle autorización para los trabajos que precisa realizar.

VALENCIA

Los naranjeros.—Valencia, 25.—Los naranjeros han recibido telegramas de los ministros de Estado y Fomento, diciendo que hacen gestiones para la exportación de la naranja.

VASCONGADAS

Conferencia.—Bilbao, 25.—En el salón de la Filarmónica ha dado una conferencia, sobre el tema «La navegación submarina», el alférez de navío D. Ramón Rotasche, oficial del submarino español *Isaac Peral*, quien hizo el viaje desde los Estados Unidos a bordo del mismo.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

Debut de los del *Infanta Isabel* en Logroño.—La compañía cómica del teatro *Infanta Isabel*, que ha de actuar en la linda barquillera la próxima temporada, acaba de tener un éxito enorme en el teatro Bretón de aquella capital. Toda la Prensa dice que hace muchísimos años no se había presentado una compañía cómica tan completa y que representase las obras tan primorosamente.

Para todos los actores hay grandes elogios. Las señoras y señoritas Pardo, Moneré, Pino y Abrines y los Sres. Ramírez, Alarcón, Aguilar y Maximino han tomado parte en la fiesta de la Flor y de la mantilla, siendo calurosamente ovacionados y espléndidamente agasajados por la Comisión de esta simpática fiesta.

Después de un instante de vacilación, prosiguió:

—No, no! Gracias a esta medalla atravesada con tres agujeros, mi madre podrá algún día reconocer a su hija. ¡Que viva a que muera, ya no se separará de mí!

—¿Quién sabe si después de muerta no servirá todavía para que mi madre me encuentre, pueda darme el último adiós, besar mi frente helada y conducirme al cementerio! ¿Querida medalla mía, no te separas de mí!—prosiguió la joven llevándose a los labios.

Luego pasó alrededor del cuello el cordón que la sostenía.

—Nada!—dijo.—No tengo nada que vender... Pero sí: este billete de la lotería vale un franco. Con un franco puedo comprar pan para dos días.

Vistióse, envolvióse la cabeza en una vieja toquilla negra, salió de la habitación y luego de la casa. Desde por la mañana estaba lloviendo. El agua salpicaba las aceras, transformándose el centro de la calle en verdaderos lagos de barro. Clara bajó por la calle de los Lions-Saint-Paul hasta la de Saint-Antoine, por la que siguió, preguntándose a quién podría vender el billete. La tienda de un panadero atrajo sus miradas. La vista de los panecillos de dorada corteza hacía más cruel su hambre. Decidióse y entró.

Un hombre grueso y con buenos colores estaba sentado tras el mostrador, leyendo un periódico.

—¿Qué deseáis?—preguntó. Clara le entregó el billete.

—¿Qué es esto?

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

OPTIMISMOS

El Sr. Dato ha regresado. Y ha dicho a los periodistas que no hay crisis ni la habrá.

El Sr. Dato sabe de fijo que reina extraordinaria expectación y que circulan rumores de la clase de estupendos. Su viaje, su regreso, su entrevista con el general Marina, que llegó ayer de Barcelona, son comentados.

Sin embargo, el Presidente se muestra muy tranquilo. Asegura que no pasa nada y que no puede pasar nada tampoco; que hará las elecciones municipales en noviembre y las generales en enero; que hay demasiada libertad, y que no es tiempo todavía de levantar el estado de guerra.

Registremos sus manifestaciones. Y digamos de paso que a España le parecerán de perlas. Claro que no nos referimos a la España política ni a la que no se preocupa de la gobernación del Estado y sólo pide a los hombres que están en la altura que haya paz, orden y toros y que no se altere el ritmo ordinario de la vida de la patria.

Toda esa España es ministerial. Y cuando se entera de que el Sr. Dato afirma categóricamente que no ocurrirá nada, respira satisfecho.

Y no le falta razón. ¿Para qué sirven las perturbaciones? ¿Adónde conducen las inquietudes? Es tan grande el anhelo de calma, el odio a los cambios y a los trastornos, que durante los pasados disturbios leímos en periódicos republicanos artículos que parecían arrancados, a las columnas de la Prensa ultraderechista. Recordamos también de un periódico liberal que pedía la eliminación violenta de los intelectuales que profesan ideas avanzadas, sólo por el hecho de profesarlas.

Estos casos parecen raros a primera vista, pero no lo son en realidad. Responden a un estado de la conciencia colectiva. Para las nueve décimas partes de los españoles, sólo hay un enemigo, que es el agitador. Congratulémonos de los optimismos del Sr. Dato. Quedamos en que no pasa nada y en que no pasará nada tampoco...

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Jueves 27 de septiembre de 1917.—Sale el Sol a las 5,52 y se pone a las 5,50.

Santos del día.—Santos Cosme, Damián, Hilario, Leoncio, Terencio, Adolfo, Juan y Florentino, mártires; Marcos, Cayo y Eleazar, confesores; y Santas Hiltrudes, virgen, y Epitafios, mártir.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en las Monjas de San Fernando (Bravo Murillo, 112, Cuatro Caminos), y continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Modesto Barrio; novena, preces, reserva y salve.

En el Carmen, a las diez, fiesta a Santos Cosme y Damián.

En las monjas de Alarcón sigue la novena a Nuestra Señora de las Mercedes, siendo orador, por la tarde, a las cinco y media, el muy ilustre señor D. Benvenido Rodríguez.

En las monjas de Góngora, ídem ídem, el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa.

En San Luis, ídem ídem, a las seis, D. Mariano Benedicto.

En San Millán, ídem ídem, el padre Luis López Roselló.

En la Concepción, ídem ídem, D. José Suárez Faura.

En el Cristo de la Salud sigue la novena a su Titular, a las diez y media.

En Jesús, San Lorenzo, Carboneras, iglesia de San Manuel y San Benito, Salvador y Cauchinas, los cultos eucarísticos como todos los jueves.

En la capilla del Hospital de la Princesa, a las nueve, función solemne a San Vicente de Paul, predicando D. Eduardo Martínez.

En San Fermín empieza novena a San Francisco de Asís, y será orador por la tarde, a las cinco y media, D. José Jover.

En Jesús, ídem ídem, a las seis, el padre José María de Manila.

La misa y oficio son de Santos Cosme y Damián, rito semidoble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán y Caballero de Gracia, de los Temporales en San Ildefonso, de Aranzazu en San Ignacio ó de la Milagrosa en los Paules.

Esforzo Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Francisco de Asís.

HACE MEDIO SIGLO

Día 26 de septiembre de 1867.—Ha fallecido en esta corte el reputado profesor de Medicina D. Lope Esquivel, uno de los más estudiosos y aventajados discípulos de la escuela hanemaniana. Buen amigo, hijo apasionado y hermano cariñoso, deja en el mayor desconsuelo a la numerosa familia de que ha sido siempre el sostén. Sus servicios le habían conquistado justas recompensas que su modestia ocultaba; entre otras, la cruz de primera clase de Beneficencia que tanto honzaba a los que la obtenían. Esta tarde ha sido conducido su cadáver al cementerio de San Martín.

SECCION OFICIAL

La Gaceta contiene las disposiciones que siguen:

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto aprobando el arancel de derechos en asuntos civiles para los Juzgados y Tribunales municipales.

FOMENTO.—Real decreto relativo a la

estadística que deben remitir a la jefatura de los distritos mineros en la primera quincena de enero los dueños ó encargados de minas y fábricas metalúrgicas.

HACIENDA.—Real orden disponiendo se forme el escalafón de los auxiliares administrativos del Catastro, dando las mismas ventajas en el servicio rústico y urbano a los que posean título académico que a los que presenten título profesional.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden disponiendo que el período de exámenes para los alumnos de Universidades incorporados al Ejército por los sucesos ocurridos en el mes de agosto último comience el 16 de octubre y termine el 31 de dicho mes; que los que no hayan podido matricularse en tiempo oportuno lo efectúen en la primera quincena del mencionado octubre, y prorrogando para los referidos alumnos por todo el mes de noviembre el período para matricularse en el curso próximo.

Otra disponiendo se anuncie a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Instituciones de Derecho económico, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Santiago.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que la Legación de Noruega en Madrid ha participado a este departamento el telegrama que se publica del Gobierno de su nación relativo a formalidades que deben reunir los pasaportes de los viajeros que se dirijan a Noruega.

Gracia y Justicia.—Títulos del Reino.—Anunciando haber sido solicitada por doña María de las Mercedes Castillejo y Sánchez de Teruel la rehabilitación de los títulos de conde del Paraíso y conde de Torreblanca.

Don Elías Alfaro y Navarro

En Torrelodones ha fallecido el ilustre catedrático del Instituto de San Isidro D. Elías Alfaro y Navarro, persona estimadísima y que desempeñaba el cargo de secretario del referido Instituto hacía muchos años.

El finado era doctor en Filosofía y Letras, licenciado en Derecho, académico de la Mont-real, de Francia; socio honorario de la de Santo Tomás de Aquino, de Roma; comendador de la Orden de Isabel la Católica, de las Palmas, de Francia, y ex cónsul general del Ecuador.

La muerte del Sr. Alfaro será muy sentida, pues gozaba de generales simpatías, y sus discípulos verán con pena la desaparición de tan ilustre maestro, que unía a su saber la afabilidad de su carácter.

A su esposa, doña Soledad Solá, y al Claustro de profesores del Instituto general y técnico de San Isidro enviamos nuestro pésame.

AGUA DE SOLARES

La preferida como agua de mesa.

LA COMPANIA DEL NORTE

SUPRESION DE TRENES

Dada la imperiosa necesidad de intensificar el transporte de toda clase de mercancías en general, y muy especialmente el de carbones procedentes de las cuencas mineras de Asturias y León, la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte se ve obligada a suprimir por ahora la circulación de los trenes siguientes, que tendrán lugar por última vez en las fechas que se mencionan a continuación:

El tren expreso núm. 3, que saldrá de Madrid el día 2 de octubre próximo, a las 21 h., para llegar a Hendaya a las 11 h. 30 m. del día siguiente.

El tren expreso núm. 4, que saldrá de Irún el día 3 de octubre próximo, a las 20 h. 55 m., para llegar a Madrid a las 11 h. del día siguiente.

El tren rápido núm. 9, que saldrá de Madrid el día 5 de octubre próximo, a las 9 h., para llegar a Hendaya a las 20 h. 55 m. Este tren continuará circulando los domingos y días festivos entre Madrid y Cercadilla, admitiendo viajeros de las tres clases para las estaciones entre sí del mencionado trayecto donde tiene asignada parada.

El tren rápido núm. 10, que saldrá de Irún el día 6 de octubre próximo, a las 8 h. 40 m., para llegar a Madrid a las 21 h. 10 m.

El tren ligero núm. 2.007, que saldrá de Madrid el día 30 del actual, a las 8 h., para llegar a Cercadilla a las 9 h. 42 m.

El tren tranvía núm. 2.015, que saldrá de Madrid el día 30 de actual, a las 13 h. 10 m., para llegar a El Escorial a las 14 h. 40 m.

El tren ligero núm. 2.017, que saldrá de Madrid el día 30 del actual, a las 13 h. 10 m., para llegar a Segovia a las 18 h.

El tren ligero núm. 2.018, que saldrá de Segovia el día 30 del actual, a las 7 h. 44 m., para llegar a Madrid a las 10 h. 40 m.

El tren tranvía núm. 2.022, que saldrá de El Escorial el día 30 del actual, a las 15 h. 20 m., para llegar a Madrid a las 16 h. 44 m.

El tren tranvía núm. 2.031, que saldrá de Madrid el día 30 del actual, a las 7 h. 40 m., para llegar a Pozuelo a las 7 h. 53 m.

El tren tranvía núm. 2.032, que saldrá de Pozuelo el día 30 del actual, a las 9 h. 45 m., para llegar a Madrid a las 10 h. 5 m.

Como consecuencia de la supresión de los trenes rápidos números 9 y 10, los trenes ligeros números 2.011 y 2.012, que salen de Madrid y Segovia, respectivamente, a las 9 h. 20 m. y 17 h. 20 m., y que en la actualidad solamente tienen lugar los domingos y días festivos, circularán diariamente a partir del día 6 de octubre próximo, y admitirán y dejarán viajeros de las tres clases entre Madrid y Segovia y viceversa en todas las estaciones donde tienen asignada parada.

EL GAITERO

Villaviciosa (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

EL CHISMORREO TEATRAL

Con el contrato de Ramón Peña en Apolo nos hemos quitado un peso de encima que estamos mejor que queremos. Papodemos decir que mamá Naturaleza nos obsequia estos días, completamente descuidados de mayor preocupación. Pero en verdad que hemos vivido unos días angustiosos. Que qué hace Peña, que adónde va Peña, que de qué lado caerán las pesas para Peña... Lo mismo sucedió cuando la marcha de Ortas; comidilla de corrillos y discreto de periódicos durante cerca de dos interminables semanas. Que Ortas se va, que no se va, que se quiere ir, que no se quiere ir, que por fin se marcha, que ya se marchó. Y llegó la cosa hasta el extremo de hacernos temer el hallazgo del grande Casimiro flotante en el seno de nuestra sopeira. Y se marchó Ortas y todos nos quedamos tan tranquilos. Con Peña suponemos notará la tranquilidad al saberse que se le podrá aplaudir en su Petit café el próximo sábado. Y nos quedaremos libres para hablar de algo más importante, si hay de qué y dejan hablar. Que por haber no falta, todo está en que nos dejen.—Este interés por las idas y venidas de los artistas predilectos es cosa superficial, más aparente que real, asunto en el que siempre es más el ruido que las nueces. Fogata de viandas, que dijo el clásico de las enrevesadas frases. Pero, a falta de cosa mejor los periodistas dan vueltas al huso, por saber muy a ciencia cierta que de todas las cosas sin importancia que suelen importar al lector de periódicos la que más le atrae es el chismorreo de entre bastidores. El teatro por dentro es la mayor curiosidad para los curiosos del teatro por fuera.—VÉRITAS.

GRAN MUNDO

Noticias de enfermos.—La señora de Franco, hija de la condesa de Montarco, ha entrado ya en un período de franca convalecencia, después de haber estado enferma de algún cuidado.

—Sigue mejorando, aunque con lentitud, la Princesa doña Nieves de Borbón.

Bodas.—En la capilla de San Roque, en el Sardinero, se ha celebrado la boda de la señorita Magdalena Pardo Vallina, con don Alberto Hoppe Silva.

—En los primeros días de octubre se verificará la boda de la señorita María Topete y Hernández con el oficial de Caballería don José de Gardoqui.

Fallecimiento.—En Tetuán ha fallecido la señora doña Luisa Gómez y Souza, hija del alto comisario de España en Marruecos, y esposa del capitán D. José Villalba.

Viajes.—Han regresado a Madrid: de San Sebastián, la marquesa viuda de Viesca de la Sierra, la condesa de Reparaz, la señora viuda de Igual y D. Eladio Illera; de Zarauz, los duques de Tarifa; de Burgos, los marqueses de Bay y duques de Santa Lucía, y de Cádiz, el ex ministro D. Faustino Rodríguez San Pedro.

—Se han trasladado: de Biarritz a Estella, la marquesa viuda de Fera; de Mondariz a Blascoales, el marqués de Peñafuente; de San Sebastián a Bilbao, los marqueses de Unzué del Valle, Berritz y Burriel y D. Pablo Alzola; de Fuenterrabía a San Sebastián, la condesa viuda de Egaña; de San Sebastián a Zaragoza el catedrático D. Antonio de La Figuera y de Valladolid a San Sebastián, el senador D. Enrique Alba.



EN LA CARCEL MODELO

CONSEJO DE GUERRA

En la Cárcel Modelo se celebró esta mañana un Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida contra el paisano Guillermo Fuentes Notario, por insulto a fuerza armada con motivo de los últimos sucesos en la calle de Bravo Murillo.

Formaron el Tribunal, como presidente, el teniente coronel de Wad-Ras, D. Fernando Acevedo, y como vocales, los capitanes don Pedro Sánchez Gómez, del regimiento de León; D. Gabriel Rodríguez, del de Saboya; D. Alfonso Cano, del segundo Montado; don Santiago Albert, del de Wad-Ras; D. Ramón Babé, del de Asturias, y D. Joaquín Cortés, del de Saboya, y suplentes, D. Luis Vara, del de León, y D. Rafael Villalba, del de Saboya.

Leído por el juez instructor, comandante de Caballería D. Juan Fernández Gólfín, el apuntamiento de los autos, el fiscal, capitán de Infantería D. José Ruiz Morales, pidió en un brillante alegato la pena de dos años de prisión correccional, y el defensor, capitán de Ingenieros con destino en el Centro Electro-técnico, D. José Lasso de la Vega, solicitó para su patrocinado la absolución por falta de prueba.

La sentencia no será conocida hasta que la apruebe el capitán general.

JEBA Pastillas antiácidas (Jebas, Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

FRONTON MADRID

Petra y Amalia (rojas) y Carmen y Ascensión (azules) lucharon en el partido especial de la tarde de ayer, y lucha fué, sobre todo por parte de las dos zagueras, que estuvieron fuertes y seguras de verdad. Hasta el tanto

32, las azules fueron siempre delante; pero en este tanto igualaron las rojas, y adelantándose ya, ganaron por 4.

Por la noche, el especial fué entre Joaquina y Magdalena (rojas) y Mercedes y Carmela (azules). Se esperaba una gran pelea; pero no fué así. Mercedes y Carmela se hicieron, a fuerza de jugar bien, dueñas de la situación, y ganaron por bastante diferencia.

DE USO UNIVERSAL

Los médicos del mundo entero recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, tónico digestivo y anti-gastrálico que cura el 98 por 100 de los enfermos que lo toman para las enfermedades crónicas del estómago é intestinos.

INTERESANTE PARA EL VECINDARIO

LA VENTA DEL CARBON DE COK

La Comisión ejecutiva municipal, por deliberación de hoy, respecto a las ventas de cok en fábrica y a domicilio, ha acordado:

1.º Conceptuarse relevada de los compromisos anteriormente adquiridos por los contratados de la Compañía, en notorio beneficio del vecindario de Madrid.

2.º Aumentar la venta al detall del cok partido, que era de unos 3.000 kilos diarios, a 13.000 kilos, ofreciendo al público la tonelada de cok partido a 100 pesetas la tonelada.

3.º Los servicios a domicilio continuará haciéndolos la Fábrica, hoy municipalizada, en las mismas condiciones y precios que anteriormente; son á saber:

a) 111 pesetas la tonelada de cok partido y a 112,75 la de cok industrial, limitando solamente estos servicios á los consumidores, y no á ningún intermediario.

4.º La Comisión acuerda conceptuar como venta al detall en Fábrica toda la que no exceda de 80 kilos (dos sacos).

5.º Se ruega al vecindario compruebe la calidad y el peso exacto del cok partido que adquiere en la Fábrica del Gas, así como del adquirido de otros establecimientos, para que pueda establecer la justa y verdadera relación de los precios de los kilos adquiridos en distintos sitios.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Lara.—(Compañía Piana-Llano).—El jueves, en la función de las seis y media de la tarde, se pondrá en escena éI entremés de los Sres. Alvarez Quintero *Mañana de sol* y la divertida comedia en dos actos de los señores Cantó y Téllez de Sotomayor, titulada *Los hijos de Aragón*, en la que se distingue notablemente Emilio Díaz. Por la noche, á las diez y media, *El orgullo de Alcabete*, verdadera creación de Luis de Llano.—El viernes, por la noche, estreno de la comedia de W. S. Maughan, arreglada al castellano por Hernández Bermúdez y Sinibaldo Gutiérrez, *Penélope*.

Apolo.—El jueves dos secciones dobles: á las seis y cuarto de la tarde, por primera vez á dicha hora, la celebrada zarzuela en tres actos *El tesoro*, y por la noche, á las diez y cuarto, estreno de la zarzuela en un acto *Los cadetes de la reina*, para debut del barítono José Llimona, y la revista en un acto *La catedral*, en la que toma parte toda la compañía; el sábado 29 por la noche debut de Ramón Peña con la comedia *Petit café*.

Cómico.—El jueves por la tarde, á las siete en punto, primera función vermouth de la temporada, representándose la aplaudidísima farsa cómica en dos actos, original de Carlos Arniches, *La venganza de la Petra ó donde las dan las toman*.

Por la noche, á las diez y cuarto en punto, *Ministerio de estrellas*, en la que hará su presentación la aplaudida triple Srta. Esperanza Di Marias, y *La venganza de la Petra*.

Infanta Isabel.—El jueves, tarde y noche, últimas representaciones de *Divorciámonos*, gran éxito de Rosario Pino.—El viernes, primero de los de moda, se representará, por la noche, la obra de D. Jacinto Benavente *La princesa Bebé*. Se suspenderá la función de la tarde para que tenga lugar el ensayo general de dicha obra.—Todos los días, hasta la terminación de la temporada por que se ha comprometido tan eminente actriz, se darán funciones por tarde y noche, á las seis y á las diez. Los domingos, la función de la tarde empezará á las cinco y media.

Marin.—El jueves, tercero de gran moda en este popular teatro, se representarán en las secciones de las seis y las siete de la tarde, respectivamente, las obras de éxito extraordinario *La costilla de Adán* y *La casa del ministro*.

El viernes, á las diez y cuarto de la noche, reprise de la celebrada opereta *Dora, la viuda alegre*.

CINES Y VARIETÉS

Zarzuela.—Las magníficas películas *Leda* (Adversidades del destino), por la renombrada actriz Leda Gys, y *La carrera de la muerte*, de temerarias aventuras, obtienen todos los días el unánime aplauso del distinguido público que llena este favorecido coliseo. El viernes próximo, día 28, se estrenará la primera jornada de *El proceso Clemenceau*, según la famosa novela de A. Dumas (hijo), en la que su protagonista, la eminentísima artista Francesca Bertini, reina de la cinematografía, luce más de 40 trajes y preciosos sombreros de la moda del invierno próximo.

INFORMACION POLITICA

Declaraciones del Sr. Dato.

Como había ofrecido el Sr. Dato á los periodistas, recibió á éstos á las ocho de la noche en su despacho oficial, donde le esperaban los señores ministros de Marina y Gracia y Justicia.

El Sr. Dato comenzó diciendo que tenía del ministerio de la Guerra, donde había tenido una conferencia con el señor ministro de la Guerra y el general Marina, con el que volvería á conferenciar hoy.

Añadió el señor Presidente del Consejo que había recibido noticias del señor ministro de Instrucción pública, dándole cuenta de haber inaugurado en Granada el Congreso Internacional Filosófico, y que había sido objeto de cariñosas manifestaciones de simpatía, obsequiándole acobbe los conservadores de aquella capital con un banquete.

Ha recibido el Presidente del Consejo numerosos telegramas de importadores de algodón de Cataluña, y de maderas de Valencia, reflejando su alarma por la declaración que se atribuye al Gobierno de los Estados Unidos.

«A todos he contestado—decía el jefe del Gobierno—diciendo que no hay motivo justificado para esa alarma, porque el Gobierno de los Estados Unidos está dando toda clase de facilidades para todo. No conviene que estas noticias inexactas sigan circulando, porque sirven para hacer el juego en beneficio de los intereses de unos cuantos que, aprovechando el no haber grandes existencias, promueven una elevación en los precios. Insisto, pues, en que no hay motivo alguno para esa intranquilidad.

El señor ministro de la Gobernación ha estado aquí esta tarde para informarme de los telegramas y noticias de estos días, aunque de los más importantes ya me había dado cuenta por teléfono á San Sebastián. Consejo de ministros no habrá hasta el lunes, en que ya se encontrarán en Madrid todos los ministros.

Al llegar aquí me he encontrado con una comunicación del señor Presidente del Congreso, de la que ya tenía alguna referencia por personas que fueron á San Sebastián y me hablaron de ella.

He hecho tantas declaraciones á sus compañeros de San Sebastián, que me han agotado y no tengo nada que añadir á lo dicho.

El general Marina ha venido para hablar con el Gobierno de varios asuntos; por eso ha conferenciado con el señor ministro de la Guerra y conmigo.

Como algún repórter le indicase que si habían hablado del estado de tranquilidad para el levantamiento del estado de guerra, el Sr. Dato contestó lo siguiente:

«Sobre eso he dicho en varias ocasiones lo que hacía al caso. Ustedes comprenderán que no es una medida caprichosa, sino que la impusieron las circunstancias, que fueron una realidad, como pudo apreciar la nación entera. Los hechos son bien conocidos y no pueden engañar á nadie. Repito, pues, que el Gobierno es el primero que desea cese el estado excepcional en que nos encontramos.»

Interrogado acerca de la dimisión del director general de Penales, dijo que no tenía noticia de ella; pero esto tampoco debía servir de pretexto para darle alcance político, porque en todas las situaciones hubo algún director general ó subsecretario que dimitió, y los Gobiernos, la dimisión de un funcionario tampoco la hicieron cuestión política. El señor ministro de Gracia y Justicia, aludiendo á los rumores de que había dirigido una carta al señor ministro de la Gobernación relacionada con este pleito, dijo que no existe dicha carta ni en el pensamiento.

El Sr. Dato terminó el diálogo con los periodistas, diciendo que todo cuanto ocurra lo hace público; lo que no hace es inventarlo ni anticipar nada mientras no existe; ahora bien, sucede que hay gentes interesadas en lanzar noticias para que circulen, y á este juego no se presta el señor Presidente del Consejo.

—¿Y qué se dice por allí?—preguntó el señor Presidente.

—Pues que hay mucha expectación—le contestaron los repórteres.

—Sí, por esa crisis que no llega—replicó el Sr. Dato.

Dice el Presidente.

Aparte de la noticia relativa al choque de los dos expresos, manifestó á medio día á los periodistas el Sr. Dato que tenía que rectificar una noticia inexacta que se acogió en un telegrama de Cádiz que publica un periódico de esta corte.

En el despacho de referencia se dice que después de haber reparado sus averías había salido del dique y fondeado en el muelle el submarino alemán «UP-203».

Manifestó el Sr. Dato que dicho sumergible no había reparado avería alguna. Que lo que, en efecto, ha ocurrido ha sido que se le ha cambiado de fondeadero para dar entrada en el dique á un buque mercante inglés.

Dijo también el Presidente que esta tarde se reunirían, en su despacho oficial, los señores ministro de la Guerra, general Marina y capitán general de Madrid, para cambiar impresiones. Y contestando á pregunta sobre la duración de la permanencia en Madrid del general Marina, declaró que éste había venido con objeto de hablar con el Gobierno sobre varios asuntos y tomarse un breve descanso. De noticias no tenía más que la referente al choque de los expresos.

En toda la Península reinaba tranquilidad. Segura recibiendo telegramas de los importadores de algodón, á quienes supone tranquilizados ya, después de las noticias que él facilitó ayer á la Prensa.

En términos idénticos á los en que se expresó ayer ante los periodistas, está contestando á los telegramas que recibe, y en la misma forma contesta el ministro de Estado.

CHOQUE DE DOS EXPRESOS

VEINTE HERIDOS Y CONTUSOS

Los lesionados han podido continuar el viaje

Esta madrugada han chocado en la línea del Norte dos expresos, habiéndose facilitado las primeras noticias de dicho accidente ferroviario a la Prensa por el Presidente del Consejo...

El Sr. Dato, al recibir a medio día a los viajeros, les manifestó que, ya muy avanzada la mañana, había recibido la desagradable noticia de haber ocurrido un nuevo accidente ferroviario, aunque lamentablemente no ha tenido las mismas consecuencias como el registrado hace tres días entre Pozaldez y Matapozal.

El choque de hoy ha sido de dos expresos, el que sale de Madrid a las diez, y el que sale de San Sebastián a las once, y que, a la misma hora, paró en la estación de San Sebastián para esta corte, habiendo ocurrido el accidente en la estación de Santa Olalla en las últimas horas de la madrugada.

Según la referencia oficial, aunque hay doble vía en la estación de Santa Olalla, no se dispuso sino de una solamente, por concurrir la circunstancia de que una estaba interrumpida por estarse efectuando obras en ella.

El expreso de Madrid estaba detenido en la estación de Santa Olalla, y sobre él se lanzó el expreso de San Sebastián.

Debido indudablemente al hecho de estar parado uno de los trenes y a haberse dado por parado uno del peligro el maquinista del otro, el choque no fué muy violento, pudiéndose conseguir atenuar sus efectos.

A pesar de ello, han resultado veinte viajeros con contusiones y heridas leves.

El material ha sufrido poco.

La primera noticia fué comunicada al Gobierno por el gobernador civil de la provincia en que el accidente ha tenido lugar, a las nueve de la mañana, y anunciaba que salía para Santa Olalla, adonde ya había llegado y se encontraba actuando el Juzgado de instrucción.

Las últimas noticias confirman que el expreso que venía para Madrid y que ha sido uno de los que han chocado, ha reanudado ya su marcha.

En Gobernación.

El ministro de la Gobernación confirmó que había ocurrido un choque de trenes en Santa Olalla.

No había recibido detalles de esta nueva catástrofe ferroviaria; pero según le habían dicho, de la Compañía había algunos heridos de poca importancia.

Tampoco estaba aclarado el número de los trenes que han chocado. I. a veces que han sido el expreso que salió de Madrid anoche a las nueve y el que salió de Irún a las diez de la noche.

El Sr. Sánchez Guerra estaba intranquilo, porque anoche salió para San Sebastián su hijo mayor en el último expreso, y, como decimos anteriormente, no está aclarado el número de los trenes.

Veintidós heridos.

Según informes particulares recibidos esta mañana en Madrid, en la catástrofe de Santa Olalla han resultado heridas veintidós personas. Otros informes hacen temer que el número de víctimas sea mayor, porque, según dicen de Burgos, han salido para el sitio de la catástrofe todos los automóviles que había en la población con personal y material sanitario.

Informes de Fomento.

Cuando el ministro de Fomento recibió esta mañana a los periodistas no ocultó la desagradable impresión que le había producido la noticia del nuevo accidente ferroviario.

Después manifestó que la noticia la supo por el gobernador de Burgos, quien le telegrafió diciéndole que en la estación de Santa Olalla, situada a 20 kilómetros de Burgos, habían chocado los expresos ascendente y descendente de Irún, números 2 y 4, resultando 22 heridos leves.

Añade el telegrama que el tren 4 había salido ya para su destino.

El Juzgado correspondiente acudió al lugar del suceso, instruyendo las diligencias oportunas.

A continuación dijo el vizconde de Eza que el siniestro se debe de haber producido por hallarse dicha estación con sólo una vía utilizable, pues en la otra se están practicando algunos arreglos.

El choque ocurrió a las nueve y cincuenta de la mañana de hoy.

El ministro está decidido a proceder con todo rigor, castigando con el grado máximo de las penas toda negligencia en el servicio que pudiera haber determinado este nuevo choque.

Para ello ya se han hecho excitaciones a los jefes de la primera división.

Impresiones optimistas.

Las últimas noticias llegadas al ministerio de Fomento acerca del choque de trenes en Santa Olalla son muy tranquilizadoras.

Todos los heridos son leves y han continuado su viaje, habiendo resultado innecesarios los auxilios médicos que se enviaron al lugar del accidente.

En el lugar del siniestro

(A través de nuestro corresponsal en Burgos)

Como ocurrió el choque.—Burgos, 26.—Acabo de regresar de Santa Olalla, donde a las siete de la mañana chocaron los expresos números 3 y 4.

El tren procedente de San Sebastián entró por la vía de la derecha, en lugar de hacerlo por la de la izquierda, por hallarse esta interrumpida por un tren de mercancías detenido.

Como se esperaba la llegada del expreso descendente se cerró el disco, poniéndose las señales reglamentarias para cubrir el tren.

Al llegar el expreso procedente de Madrid el maquinista no vio las señales ó las vio tardíamente, no pudiendo detener el tren a tiempo por

la acentuadísima pendiente, y sobrevino el choque.

Efectos del choque.—Las máquinas quedaron empotradas.

Del tren procedente de San Sebastián quedaron destrozados dos furgones y un «sleeping». Del de Madrid, el «sleeping», dos coches y un furgón.

Heridos y contusos.—Resultaron heridos: D. Gonzalo Rodríguez Lafora, médico de Madrid. Tiene heridas contusas en la nariz.

D. Cándido García Olmos, empleado de la Compañía. Herida cortante en la mejilla derecha.

D. José Ferreira, súbdito portugués. Herida cortante en la cabeza.

D. Cristóbal Ariza, de Córdoba. Contusiones.

Una señora cuyo nombre y apellido corresponden a las iniciales L. R., de Madrid. Herida penetrante en la región temporal parietal derecha y herida punzante en el maxilar inferior del mismo lado.

D. Manuel López Gómez, de Madrid. Contusiones.

D. Herminio Sapico Liévana, de Rucayo, provincia de León. Herida cortante en la región orbitaria.

D. Severino Maruri, coadjutor de Lanciajo, provincia de Alava. Heridas cortantes en ambas manos.

D. Manuel de Diego, de Madrid. Contusiones en la rodilla izquierda.

D. Lorenzo Sajnz, presbítero, de Haro. Contusiones en la frente.

D. Arturo Roldán, de Madrid. Contusión en la rodilla derecha.

Juan Luis de la Rosa, matador de novillos, de Sevilla. Contusión en la frente.

Doña Patrocinio Saez Píaón, de Sartaguda, provincia de Navarra. Herida cortante en la región supraorbitaria izquierda.

D. Francisco Cagigal, de Valladolid, empleado de la Compañía. Contusiones.

D. Lorenzo Vives Agüero, jefe de sección de Vías y Obras. Herida contusa en la nariz.

Celestino Santos González, fogonero, de Valladolid. Heridas en ambas manos, contusiones y erosiones.

Un señor de Burgos, cuyo nombre se ignora. Contusión precordial.

Otro viajero, de nacionalidad francesa. Herida en la cara.

Curando a los heridos.—En la misma estación de Santa Olalla curó a todos los heridos D. José Castilla, médico de Monasterio de Rodilla.

También auxilió a sus compañeros de viaje el médico Sr. Rodríguez Lafora, no obstante encontrarse lesionado, como antes se dijo.

De los pueblos cercanos acudieron más médicos y las autoridades.

El Juzgado.—El Juzgado de instrucción de Briviesca se personó a las once de la mañana en el lugar del accidente, y comenzó en seguida las actuaciones.

Los socorros.—En Burgos se formó un tren de socorro, en el cual marcharon el gobernador civil, el alcalde, varios médicos y personal de la Compañía.

También salieron de aquí para el lugar del accidente muchos automóviles y bicicletas.

Los heridos continúan el viaje.—Con los vagones intactos del expreso número 3 se formó en Santa Olalla un tren de viajeros, que marchó hacia Madrid llevando doce heridos.

Se avisó a la estación de Barrios de Colina que estaba la vía libre y avanzó el expreso número 1, recogiendo los seis heridos restantes y saliendo para Miranda.

EN LA ESTACION DEL NORTE

A la estación del Norte acudieron nuestros reporteros tan pronto como se tuvo noticia del accidente; pero a las seis de la tarde nos tuvimos que retirar por traer el tren expreso retraso tan considerable, que se creía a dicha hora casi seguro que no llegase a Madrid hasta las ocho y media ó las nueve de la noche.

El tren ascendente debía llegar a Madrid a las once de la mañana, y poco antes de las seis de la tarde se recibieron noticias de que a dicha hora estaba llegando a Segovia.

En la estación del Norte se carecía de noticias detalladas del accidente. Las principales están contenidas en los dos telegramas recibidos, que son los siguientes:

Telegramas.

«Miranda a Madrid.—Jefe de depósito a jefe de la estación.—Nueve de la mañana.—Los trenes núms. 3 y 4 se encuentran descarrilados por choque de sus máquinas respectivas en Santa Olalla. A esta hora sale un vagón de auxilio. Ampliar detalles.»

El segundo telegrama dice así: «El tren núm. 3 chocó con el núm. 4, que se hallaba apartado en la vía descendente, por haberse dispuesto vía única entre Castillo y Santa Olalla, habiendo descarrilado dos máquinas, destrozándose furgones y coches, no habiendo más que veinte heridos de pronóstico reservado, quedando interrumpidas las vías.»

Los viajeros.

Vienen en el tren muchas personas conocidas, y en la estación del Norte esperaban su llegada personas de sus respectivas familias. Entre los viajeros se cuentan el senador Sr. Lezcano; el director del Mediodía, señor Peyroncelli; familia del actor Sr. Camacho, y el cuñado de D. Juan Alvarado, Sr. Maicas.

Los heridos.

Circuló el rumor en la estación del Norte de que el herido de mayor gravedad es un capitán de la Guardia Civil.

Los maquinistas y fogoneros que conducían las locomotoras de los expresos pertenecen a las secciones de Miranda y Valladolid.

Trenes retrasados.

A las cinco y veinticinco llegó a la estación del Norte el tren correo de Asturias, que debió llegar a las ocho de la mañana. Los viajeros

no conocían el accidente del expreso, sino algunos por ligerísimas referencias.

El tren correo de Asturias, no había entrado en la estación a las seis de la tarde.

A su hora llegó el tren tranvía del Escorial, que sale de dicho punto a las tres y veinte, y llega a Madrid a las cinco menos diez. Le guía el duque de Zaragoza, que presta sus servicios como maquinista en la Compañía.

Los trenes que han chocado en Santa Olalla. Los trenes que han chocado son los números 3 y 4, ambos expresos.

El número 3, salió de Madrid para Irún anoche, a las nueve, y debía pasar por Santa Olalla (kilómetro 396) poco antes de las seis de la mañana.

El expreso número 4 salió de Irún anoche, a las ocho y cincuenta y cinco minutos, y debía haber pasado por Santa Olalla a las dos y media de la madrugada.

Santa Olalla dista de Irún 236 kilómetros. Ninguno de los expresos tiene parada en Santa Olalla.

La última del tren número 3 está fijada en Burgos, a las cinco y veintinueve; hora en la cual debe salir para Quintanapalla, Barrios de Colina (apartadero), Santa Olalla, Castil de Peones (apartadero) y Briviesca, adonde tiene señalada la hora de llegada y parada a las seis y diez de la mañana.

El tren número 4 se detiene en Miranda de Ebro a la una y cuarenta y dos, y a la una y cuarenta y ocho sale para Bujedo, Pancorbo y Calzada de Bureba, llegando a Briviesca a las dos y cuarenta y cuatro.

De Briviesca sale poco después para Castil de Peones (apartadero), Santa Olalla, Barrios de Colina (apartadero) y Quintanapalla, y no se detiene hasta Burgos, a las tres y treinta y siete.

En Barrios de Colina se encuentran, en dirección a Santa Olalla, los tres túneles llamados de La Brújula.

El terreno es quebrado, y la línea férrea va por el contorno del monte Piedrahita.

A San Sebastián han llegado trenes.—San Sebastián, 26.—A consecuencia del choque de Santa Olalla no ha llegado a San Sebastián ningún tren de la Compañía del Norte.

TELEGRAMAS OFICIALES

Burgos, 26.—Gobernador a ministro Gobernación.—Personado en la estación de Santa Olalla, kilómetro 401, donde han chocado los trenes 3 y 4, resultaron heridos 17, todos leves, que continúan el viaje. El servicio se hace por una sola vía.

Lista de los heridos.

Burgos, 26.—Lista de los heridos en la catástrofe de Santa Olalla:

D. Lorenzo Díaz Agüero, empleado de la Compañía y vecino de Burgos; D. Gonzalo Rodríguez, de Madrid; D. Cándido García, empleado de la Compañía; D. José Ferreira, portugués; D. Cristóbal Ania, de Córdoba; una señora que no quiso dar más que las iniciales de su nombre y apellido, L. R., que iba a Madrid; D. Manuel López, de Madrid; D. Herminio Zapico, de León; D. Severino Maruri, de Alava; D. Daniel Diego, de Madrid; D. Lorenzo Faes, de Haro; D. Arturo Roldán, de Madrid; el novillero La Rosa, de Sevilla; doña Patrocinio Saenz, de Navarra; D. Francisco Cagigal, empleado de la Compañía; el fogonero del tren número 3, que ha sido detenido en Burgos y puesto a disposición del Juzgado de Briviesca; una señora que no quiso dar su nombre, con una contusión en el pecho, y un súbdito portugués, estudiante en Burgos.

LOS CAZADORES FURTIVOS

Dos muertos y un herido gravísimo

Como aclaración al suceso de que ayer dimos cuenta con estos mismos títulos, ocurrido en Aldeavieja (Avila), nuestro corresponsal en aquella capital nos remite el siguiente telegrama:

«Avila, 25.—Ha ingresado en el hospital, en estado gravísimo, Teodoro del Mazo, que fué agredido en la dehesa de Lanchas, en el momento en que sorprendía a dos cazadores furtivos que se apoderaban de varios conejos caídos en los lazos puestos por el arrendatario de la finca.

Teodoro iba acompañado de Pedro San Segundo, recibiendo ambos una descarga de los cazadores.

Teodoro, aunque con dificultad, pudo hacer uso de la tercera, matando a uno de los cazadores, llamado Juan Esteve, vecino del pueblo de Navalperal de Pinare; el otro cazador, llamado Mariano Iglesias (a) Viviri, huyó, pero fué capturado poco después. El Juzgado de instrucción de esta practica diligencias.

Telegramas oficiales

Zaragoza, 25.—En el pueblo de Gallur se alteró la tranquilidad a consecuencia de los disparos hechos por gente forastera, sin que haya que lamentar desgracia alguna.

Zaragoza, 26.—El comandante del puesto de la Guardia Civil de Gallur, en telegrama de hoy me dice:

«Sobre las veintinueve horas de la noche última, tres individuos de ésta y tres de Egea tuvieron una cuestión por deudas, cruzándose seis disparos, sin consecuencias. Se reunieron después unos 200 vecinos en la plaza, en actitud pacífica, pidiendo se hiciese justicia. Así lo prometieron las autoridades, y aquéllos se retiraron pacíficamente.»

ESTADO DEL TIEMPO

Pierde estabilidad el buen tiempo, sobre todo en la Península Ibérica, habiéndose registrado lluvias poco copiosas en la región central.

El cielo se presenta hoy nuboso en todas partes, y los vientos soplan flojos, de rumbo vario.

La temperatura, elevada.

Tiempo probable en las distintas regiones de España, buen tiempo, poco estable.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 709,3 milímetros. Temperatura máxima

del aire a la sombra, 28°. Idem mínima, 15°, 8.

Dirección del viento, Nordeste. Recorrido total, 176 kilómetros. Velocidad máxima, 29 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, buen tiempo poco estable.

Después de la guerra empezará la lucha económica Para ello debe usted aprender IDIOMAS

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo ABENAL, 24 — MADRID Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

ULTIMA HORA

Manifestaciones de Junoy.—Barcelona, 26. Un periódico atribuye al Sr. Junoy, que está en Santander, la declaración de que no está conforme con la inmunidad parlamentaria, porque en un régimen democrático no debe haber ciudadanos inviolables. No aprueba la conducta del Gobierno en la cuestión de las jurisdicciones. Cree que un Gobierno de concentración no puede prescindir del concurso de los mauristas ni de los regionalistas.

El Sr. Maura a Madrid.—Santander, 26.—Esta tarde saldrá en automóvil, con dirección a Madrid, el ex Presidente del Consejo don Antonio Maura. Pernoctará en Burgos y continuará mañana el viaje a Madrid.

Seguen las intoxicaciones.—Ferrol, 26.—A consecuencia de haber comido un guiso compuesto con la grasa que tenían unas latas recogidas en la playa, ha fallecido una mujer llamada Manuela Rico.

Tabernero encarcelado.—Ha sido encarcelado el dueño del establecimiento donde se vendió el alcohol que produjo varias muertes. Ahora busca la benemérita a la persona que vendió la grasa que intoxicó a la mujer referida.

Gestiones.—Gestiónase del ministerio de Marina venga al Ferrol la flota de sumergibles acabados de construir para España, pues los marinos de este apostadero desean conocerlos.

La feria de Córdoba.—Córdoba, 26.—Con gran animación se ha celebrado la feria de otoño. El mercado de ganados ha estado muy concurrido.

Riña en un baile.—Comunican de Priego que encontrándose en un baile, desafiáronse por cuestiones amorosas los mozos Francisco Avalos y Ramón Sánchez, cruzando varios disparos, de los que resultaron muertos ambos.

Gran incendio.—Valencia, 26.—En los montes de Molente se inició un violento incendio, tardando diez horas en poder ser sofocado y causando daños considerables.

Los naranjeros.—Los elementos naranjeros de Alcira, Carcagente y otros pueblos de la ribera del Júcar han celebrado varias reuniones para tratar de las gestiones que está realizando la Comisión que marchó a Madrid, aceptando las noticias que se tienen; pero insistiendo en la necesidad de pedir se dé preferencia al asunto.

Los tranviarios.—El capitán general ha preferido, antes de intervenir, se reuniesen el director de la Compañía de los tranvías y su abogado con los obreros, habiendo llegado en principio a una solución sin que haya temores de huelgas.

Acción humanitaria.—Zaragoza, 26.—Dicen de Gallur, que marchando el tren con mucha velocidad abrióse la portezuela de un vagón, cayendo a la vía la niña de cinco años Ana Elíchín, en un sitio próximo al puente del canal.

Viola caer el guardafreno Gregorio Domínguez, perteneciente al batallón de Ferrocarriles, é inmediatamente arrojóse a la vía, salvando a la niña, que resultó sólo con algunas contusiones en la cabeza.

Los panaderos.—Reunidos los panaderos han acordado prorrogar hasta fin de mes el plazo para elevar el precio del pan, caso que los harineros no les faciliten las harinas al precio de la tasa.

La Escuela de Goya.—Organízase una excursión al pueblo de Puendetodos, para inaugurar la escuela y museo establecidos en la casa donde nació Goya. Asistirán a la excursión Zuloaga y varios artistas de Madrid y Zaragoza, y el grupo de exploradores. Zuloaga llegará en los primeros días de octubre.

El obispo de Jaca.—Procedente de Jaca llegó el obispo de la diócesis, D. Manuel Castro, que ha marchado a Valladolid, donde permanecerá dos meses.

Artista herido.—Ejecutando unos ejercicios malabares en el Petit Parc, donde trabaja el artista portugués Romer, tuvo la desgracia de herirse con un cuchillo en la región glútea.

Inmediatamente fué trasladado al hospital. Falta de vagones.—Dicen de Mequenzina que son necesarios 50 vagones para el transporte del carbón de las minas de la cuenca del Ebro que hay almacenado. Caso de no enviarse, se verían en huelga forzosa 1.000 obreros. Existe además el peligro de que pueda producirse una combustión espontánea. El gobernador ha pedido ya estos vagones.

Los lecheros.—Una Comisión de lecheros ha visitado al gobernador para anunciarle que la próxima semana elevarán los precios de la leche, vendiéndola a 50 céntimos litro, a causa de la carestía de piensos para el ganado.

EL CARTEL PARA EL DIA 27

COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—5,30 (mat. popular), Nieves de la Sierra.—10 (función popular), Nieves de la Sierra.

LARA.—(Compañía Plana-Llano).—6,30, Mañana de sol (un acto) y Los hijos de Aragón (dos actos).—10,30, El orgullo de Alhacete (tres actos).

INEANTA ISABEL.—(Compañía Rosario Pino).—6, Divorcio número 10. Divorcio número 10.

AVISOS UTILES

Las jóvenes necesitan Píldoras Pink

En el periodo de su formación es muy frecuente que las jóvenes sufran de una especie de anemia: la clorosis. Esta enfermedad requiere vigilantes cuidados y un tratamiento energico, pues si no se atiende a este padecimiento en sus comienzos puede comprometer definitivamente la salud en general y hacer de la existencia un calvario de sufrimientos.

Las Píldoras Pink, que dan sangre rica, pura y vigorosa, siempre han sido consideradas como uno de los más eficaces remedios contra la clorosis. Por lo demás, he aquí un nuevo testimonio, tomado entre ciento que todos los días recibimos:



Sra. María Mercedes Sanja.

«Yo me gustó en participar—nos escribió Sr. M. Sanja, habitante en Barcelona, Pueblo Seco, Oliva, 39, primero tercera—que mis hijas María y Mercedes se han curado por las Píldoras Pink de la anemia que padecían. Antes de seguir el tratamiento estaban pálidas, enfermizas, sin ganas de comer y sin alegría, quedándose constantemente de mal modos de mañster. Desde las primeras cajas de Píldoras Pink se advirtió una considerable mejoría. Ahora están ya fuertes y saludables y han recuperado el apetito, la frescura y la animación que a su edad corresponden. Quiénes las vieron tan débiles y tristes hoy no las conocen.»

La joven débil, pálida, anémica, rara vez llega a ser mujer robusta. Si se casa, la primera maternidad basta para extenuarla, arrastrando desde entonces una existencia devorada por la envidia que la inspiran las personas sanas, con lo que acaban por cansar a las personas que la rodean. Las jóvenes débiles necesitan Píldoras Pink.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas a caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

En paraguay, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 11.

APOLO.—616 (doble), El tesoro (tres actos).—10,11 (doble) (doble del baritone José Llimona), Los caudales de la Reina (reestreno) y La catedral (reformada).

REINA VICTORIA.—6,30 (doble), Princesitas del dalar.—10,30 (doble), La duquesa del Tabor.

PRICE.—6,30, La generala.—10,30, ¡También la corrigidora es guapa!

COMICO.—7, La venganza de la Petra (dos actos).—10,15, Ministerio de estrellas (reformada) y La venganza de la Petra (dos actos).

NOVEDADES.—6, Gigantes y cabezudos.—7,15, La trage.—9,15, La chicharra.—10,15, La gente seria.—11,45, El corlo de genio.

MARTIN.—(Moda).—6, La costilla de Adán.—7, La cara del ministro.—9,15, Pedro Botero.—10,15, Los pueros celos.—11,45, La cara del ministro.

COLISEO IMPERIAL.—5,30, El pie izquierdo.—6,30, El orgullo de Alhacete (special).—9,30, Pelucas.—10,30, Sangre gorda y La garrá (special).

ZARZUELA.—Secciones 5,30 tarde y 9,45 noche.—Si llas de patio, 0,50.—Butacas (todas las filas), 0,00.—Paseos, 4 pesetas.—Últimas proyecciones d'l grandioso exito Leda (Adversidades del d' s'no), por la simpática Leda Gys.—Exito formidable: La carrera de la muerte (cinco partes de estupendas aventuras).—Georget en el baile de máscaras (muy cómica, en un acto).—Estreno: Nueva York (magníficos panoramas).

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo).—Butaca, 0,50 (todas las filas).—Paseos, 4 pesetas.—Gran ópera creciente: Ravengar (quinto y sexto episodios) (exclusiva y única de este teatro).—Herida del corazón (tres partes, chacharra).—La mujer de los ojos verdes, Revista Paté y otras.—El jueves, sensacionales estrenos: séptimo y octavo episodios de Ravengar y Las hazafas de María (dibujos), graciosísima.

TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo y variedades de moda.—Éxito inmenso de Anselita de Isaura, en sus creaciones de maquieta escénica.

CINE IDEAL Y SALON OLIMPIA.—Estrenos: episodios 11 y 12 de El gran secreto (por Monigony), vencedor de Polo) y La moral de papa (muy cómica).—Gran éxito: Las manos de las sombras y La tentación de la portera.—El viernes, La senda de la ambición (reestreno).

SALON CHANTECLER.—(Teatro).—21.—Varias, 6 las 7, 10,30 y 11,30.—Éxito de Carmen Ibañez.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partida a rasqueta entre señoritas.—Partido a 40 tantos.—Isabel y Magda contra Augusta y Carmela.—A las 10 de la noche.—Partidos 3 raqueta entre señoritas.—Partido a 20 tantos.—Mercedes y Consuelo contra Cepaca y Estelina.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor 7.

Advertisement for SEDLITZ CHARLES CHANTEAUD laxative, featuring a portrait of the product and text in Spanish and French.

Colerio "León XIII,"
 CLAUDIO COELLO, 59, HOTEL (PROXIMO AYALA)
 Amplio local, con aire y luz abundantes, para internos y
 externos, de 1.ª y 2.ª enseñanza y Correos. Gimnasio, ga-
 binete de Ciencias y patios para recreos. Veinte profesores
 son título. En junio se observaron 35 premios, 218 sobres-
 alistas, 116 matriculados y 103 aprobados.

INSTITUCION DE SANTA TERESA DE JESUS
 PARA SEÑORITAS
 Primera y segunda enseñanza. Estudios profesionales y facul-
 tativos (Preparatorio de Filosofía y Letras, Ciencias, Medici-
 na y Farmacia). Clases de adorno (pintura, dibujo, labores,
 música, etc.). Magnífico internado. Espléndido jardín.
 ABADA, NUM. 11, SEGUNDO.—MADRID

540 PLAZAS
 GEOMETRÍAS Y ADMINISTRATIVAS CATASTRO (200)
 Exámenes en noviembre. Preparación y prácticas por inge-
 nieros. Santa Teresa, 8, Madrid.—Madrugada, tres a seis.

ACADEMIA TAMARIT
 Carreras militares.—Internado.—Clases generales y espe-
 ciales a domicilio.—Horas de mañana, de tres a cinco tarde.
 Alberto Aguilera, núm. 50, entresuelo.

SE OFRECE cantidades con
 hipoteca des-
 cuento de letras a propietarios de Madrid. Se estudian propo-
 siciones, negocios con garantía.—Informes: Sr. Belmont,
 BARBIEN, 24, esquina a Gravina.—Horas: de 5 a 8.

Oposiciones Catastro
 Preparación por Gómez Sancho y Bueno Viejo, oficiales
 Hacienda, y D. Vicente Arias, Ingeniero Montes. Academia
 San Miguel, Corredera Baja, 10.—Horas: de 3 a 7.

MATERIAL FERROVIARIO
 Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material
 de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo.
 S. A. LA VASCONGADA

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS
LA VASCONGADA
 CAPITAL: 750.000 PESETAS
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid
 Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecasas.—Canteras
 Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:
 650 kilos de yeso negro corriente... 10
 Id. id. id. especial... 11
 Un quintal de yeso blanco... 1,50
 Yesos puros especiales para enrasillado y
 bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, BARTº
 TELEFONO 2.931

JARABE GIBERT
 y Grajeas
 AFECCIONES SIFILITICAS
 VICIOS de la SANGRE
 Prescrito por los principales médicos
 de España y el extranjero.
 COUTURE, BARCELONA, 17, tras el
 INDOCHINO de LAS TITICAS.
 AVENIDA, 11, entre la Plaza y el
 Canal.

VENDO
 maquinaria para trabajar ma-
 dera, sierras, cintas de cogin-
 ni, máquinas obrar, máquinas
 regar, máquinas trompos,
 máquinas taladrar, electromo-
 tores de todas clases. E. Bos-
 ser, Arban, 110, Barcelona.

PERLAS DE ORO
 Perlas d'or de Dr. Wolff
 HIGIENIZACION MEDICINA HIGIENICA
 Curan con gran rapidez
LA IMPOTENCIA
 En todas sus causas, Ejaculaciones
 prematuras, Puntos seminales etc., etc.
 C. Pallas, 10, Madrid, Calle de Alcalá
 y Puerta del Sol, 10, Madrid, Calle de
 San Pablo 10. Los enfermos que
 desean resultados directos o in-
 mediatos, informarse en el
 consultorio dirigido por el Dr. Wolff
 en las Clínicas de San Carlos y
 San Juan de Dios, Barcelona.
 Envía gratis folleto explicativo.

CAMAS DORADAS
 1.ª casa en España
 ÚNICA FÁBRICA QUE ME-
 RECE ESTE NOMBRE
 Píñoles.—Bogoz y Misa, 5.

DOLOR DE CABEZA
 Neuralgias y jaquecas
 desaparecen en cinco
 minutos con la
HEMICRANINA
 del Dr. M. CALDEIRO
 3 pts. Pídanse en farm.

Sociedad General de Anuncios
MONTERA 19.

LA FORESTAL DE URGEL
 Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.
 Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.
 FABRICA DE CARTULINAS Y CARTO-
 NES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)
 FABRICA DE PASTAS Y CARTONES
 EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los
 últimos adelantos de la fabricación moderna,
 se obtiene una reducción en los precios que
 actualmente se cotizan en el mercado espa-
 ñol, á la par que la máxima perfección en to-
 dos nuestros artículos, como son:
 CARTULINAS MATIZADAS PARA LI-
 TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULI-
 NAS Y CARTONES BICOLOR, A PRO-
 POSITO PARA LA CONFECCION DE CA-
 JAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO.
 CARTON MADERA BLANCO, CARTON
 CUERO. BILLETES-TICKETS-FERRO-
 CARRIL.
 PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA
 DEL SEÑOR
DON RAMIRO LEZCANO Y FERNANDEZ
 ABOGADO
 Que falleció el día 19 de septiembre de 1917
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
 R. I. P.
 Su desconsolada esposa, doña Pilar Sánchez y Junco; hija, doña
 María Paz; hijo político, D. José María Argota Robledo; nieta; her-
 mano, D. Carlos; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás
 parientes.
 RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios Nuestro Señor.
 Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de la
 villa de Reinos (Santander) el día 27 del corriente y las del día 28
 en la iglesia de San Andrés de los Flamencos, de esta corte (calle
 de Claudio Coello), serán aplicadas en sufragio de su alma.
 Varios señores prelados han concedido indulgencias en la for-
 ma acostumbrada.

ESQUELAS.—LA PUBLICIDAD.—León, 20. Teléfono 1.085.
ACADEMIA MISOL Preparatoria para ingenieros
 de Caminos, Canales y Puertos
 Director: FÉLIX ALONSO MISOL Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos.
 Se remite folleto conteniendo ins-
 trucciones detalladas. Reglamentos y programas. Alumnos externos é internos.—De las 30
 plazas de la última oposición, obtuvo 24 esta Academia.—Clases á partir del 1.º de octubre.
 MAGDALENA, 2, SEGUNDO.—MADRID

SERVICIO URGENTE
 La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene
 establecido en las estaciones de Atocha, Norte y De-
 ficias, un servicio urgente de transportes para todas
 las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de
 que los consignatarios reciban sus mercancías inme-
 diatamente á la llegada de los trenes, por la mañana
 ó por la tarde, según el horario establecido.
 Precisa que los remitentes facturen á
"Entregar á domicilio"
 las mercancías que expidan.
 Oficinas centrales..... 808
 Oficinas auxiliares:
 Estación Atocha..... 806
 Idem Norte..... 801

MIGUEL PEREZ FUENTES
 METALES
 ALUMINIO, Alpacas, Cobre, Estaño, Latón, Niquel,
 Plomo, Régulo de Antimonio, etc.
 FERRO-MANGANESO, Ferro-silicio, Ferro-cromo.
 SILICO-MANGANESO, Spiegel y toda clase de
 aleaciones empleadas en metalurgia.
 SULFATO de cobre, Sulfato de hierro y Sulfato de
 amoníaco.—Alameda de Mazarredo, 8, BILEAO.
ANILINAS INABTENSOS
 BADISCHE, compramos á
 buen precio, Paseo San Juan,
 20, pta. Barcelona.
 Cura segura y pronta de la
ANEMIA Y LA CLOROSIS
EL LICOR
LAPRADE
 es el mejor de los ferruginos-
 sos; no ennegrece los dientes
 ni causa estreñimiento. De-
 pósito en todas las farmacias,
 Colita y Compañía, PARIS.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA
 Vapores que prestarán servicios en el mes de septiembre,
 salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
 El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona,
 el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Mon-
 tevideo y Buenos Aires.
LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME
 El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de
 Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Ha-
 bana, Veracruz y Puerto Méjico.
 El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá el 16 de Bilbao, el 19 de San-
 tander, el día 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite
 carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.
 El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de
 Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa
 Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Li-
 món, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga
 y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.
LINEAS DE FERNANDO POO
 El vapor SANTA ISABEL saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Va-
 lencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (es-
 calas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la
 Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas,
 completamente desembolsado.
 Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
 53 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
 ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

Enfermos
 de los
OJOS
 Experimentad
 el
OIDEO,
 gran producto
 italiano, de fama
 mundial, victo-
 riosamente pro-
 clamado el único
 llamado "Oideo".
 "Dios mío! Qué y solo Regenera-
 desgraça tener dor-Vigorizador de la vista. (Dese ex-
 que usar lentes: terno: fricciones en las sienes tres ve-
 al día; completamente inofensivo.) A los pocos días
 desaparece toda debilidad visual, y el cansancio de los
 ojos, lacrimos, picor, dolores, etc., evitando las operacio-
 nes quirúrgicas, el uso de los lentes y proporcionando en-
 vidable vista aun á las personas septuagenarias, y no más
 miopes, presbitas ni vistas débiles: Pedid opusculo
 gratis á Sucesores Bernardini y C.ª, Ferraz, 18, Madrid, ó
 en la sucursal de venta: Droguería Aguilera, Plaza Santo
 Domingo, 9. Precio del "Oideo": Un pequeño frasco en-
 sayo (para experimentar), pesetas 3,75. Un frasco gran-
 de, pesetas 11. Dos frascos, pesetas 20. En todas las buenas
 farmacias de España. ¡30.000 curaciones! Trata-
 miento beneficioso en el verano.
 "Gracias"
 al "Oideo" loo
 perfectamente
 sin lentes.

VINOS TINTOS MARCA
 de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
 ELCIEGO (Alava).
 Pídanse en todos los hoteles
 y restaurantes.
 --- DEPOSITOS EN MADRID ---
 Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-
 Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
 D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
 D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
 Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1,
 «Las Colonias».
 Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La
 Mallorquina».
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2,
 y Paseo de Recoletos, 21.
 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15
 D. Antonio Montalbán, Nicolas María Rivero,
 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.
 D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15,
 é Infantas, 4 y 6.
 D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La
 Negra».
 Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
 D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopo-
 le», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
 D. P. Pidoux, Cruz, 12.
 D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Ma-
 llorquina».

Aviso muy importante á los consumidores.
 Exigid siempre intacta la malla de alam-
 bre que precinta la botella y á la media bo-
 tella.—Fíjense muy especialmente en nuestra
 MARCA CONCEDIDA

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO
 Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koleski, con verdadero fermento
 recibido directamente del Cáucaso.
 Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos.
 Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico á disposición de los clientes.
**ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUI-
 TISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION**
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES
 Las propiedades del **KEFIR** SE RESUMEN EN
SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA
LA INDIA-MONTERA, 12—TELEFONO NUM. 4.460
 DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES
BOTELLA, 0.75 CENTIMOS

5 CENTIMOS por **PALABRA** **HASTA 30 PALABRAS**
PUBLICIDAD ECONOMICA
ALQUILERES
 Arenal, 70.—Magnífico prime-
 ro, cuatro orientaciones,
 todo confort, 200 pesetas.
 Príncipe de Vergara, 46. Her-
 mosa orientación, gran con-
 fort, 28 duros.
 Aquilino cuartos nuevos, espe-
 ciosos, ocho á 15 duros,
 todos adelantos. Lista, 66, es-
 quina Torrijos.
 Cédense bonitas habitaciones
 con, sin, San Marcos, 30, se-
 gundo izquierda. Doña Justa.
ACADEMIAS
 Música. Academia Solfeo, Pla-
 ma, Armonía. Lecciones do-
 micilio. Mayor, 82, 4.º
 Centro politécnico de ense-
 ñanza. Profesorado titular
 de ambos sexos. Director, don
 Félix Soetas. Clases especiales
 para señoritas. Idiomas, Ta-
 quilografía, Mecanografía, pre-
 paración Comercio, Bachille-
 rato, oposiciones Diputación,
 Correos.—Cava Baja, diez, se-
 gundo.
 Sobrestantes de obras públi-
 cas. Preparación para pró-
 ximas oposiciones. En anterio-
 res obtuvo esta Academia 52
 plazas y el número 1. Aca-
 demia Fuentes, Atocha, 111.
 Auxiliares geometras 540 pla-
 zas. Preparación por inge-
 nieros de Caminos y jefe Nego-
 ciado Hacienda.—Academia
 Fuentes, Atocha, 111.
ALMONEDAS
 Almoneda particular, elegan-
 te piso amueblado, conser-
 jeo caobn, hay piano. Hort-
 leza, 132.
COMPRES Y VENTAS
 Libros, bibliotecas compro.
 Librería Americana, Jaco-
 metrezo, 76.
 Aviso.—Compro casquillos,
 lámparas fundidas, á cur-
 tos centimos. Plaza del Car-
 men, 2, tienda.
ESPECIFICOS
 Antes de comprar especifi-
 cos nacionales y extranje-
 ros ó recetas, preguntar precio
 en Puebla, 11, farmacia. Hay
 aspirina Bayer, á 1,95 tubo, legít-
 tima.
 Antirripal Samarra. Cura la
 A gripe y toda clase de en-
 friamientos en 24 horas. Depó-
 sitos, farmacias.
OFERTAS Y DEMANDAS
 Señoritas y viudas con capi-
 tales 500.000 pesetas y di-
 versos, desean legalmente ca-
 sarse. Escribid: Apartado 296.
 Para viajar en Vizcaya y Gui-
 púzcoa solicitan comisiones y
 representaciones Larrodan
 y Lauchica. Amistad, 4, Bilbao
 Catalistas: Envío libros, 25
 pesetas, igualmente responsa-
 bilidades. Escríbid: Apartado
 296.
 Filatelistas: Envío libros, 25
 pesetas, igualmente responsa-
 bilidades. Escríbid: Apartado
 296.
 El Cacique.—Exquisita sidra
 de Champagne.—Montes y Ca-
 veda. Ronda Atocha, 19.

AGUAS PURGANTES
 DE
COSLADA
 «LA MARAVILLA»
 Analizadas por el sabio doctor
D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL
 y sea por la primera eminencia médica reconocida
 universalmente.
 LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el
 purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás
 al tomarlas causan irritación, cólicos ni do-
 lores de vientre, como sucede con las demás
 aguas purgantes; las de Coslada son las
 únicas que obran á los pocos minutos de
 tomarlas, y están exentas del sabor amargo
 que tienen las demás aguas purgantes; sus
 efectos son seguros y rápidos, siendo
 las mejores que se conocen en todo el mun-
 do, según el dictamen de eminencias mé-
 dicas. Las Aguas de Coslada también son
 maravillosas para combatir el estreñimien-
 to, los infartos del hígado, afecciones de estó-
 mago, pulmón y riñones, y sobre todo con-
 tra la parásita intestinal y de la vejiga; di-
 gestiones difíciles, enfermedades pertinen-
 tes á la matriz y reumatismo. Son milagro-
 sas para todas las enfermedades de la piel.
 Los pedidos al por mayor para España y
 el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN
 Tetuán, 3.—Madrid
 y al por menor en todas las principales far-
 macias y droguerías del mundo.

ESANOFELE
 (CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)
 Previene el paludismo y lo
 cura en todas sus formas.
 Dosis curativa: Seis píldoras
 diarias, por quince días.
 Dosis preventiva y reconstruc-
 tiva: Dos píldoras diarias.
 Rogamos á los señores docto-
 res que lo ensayen en los casos
 que resultaron incurables con
 cualquier otro tratamiento, con
 la seguridad de que después no
 lo abandonarán nunca.
 DEPOSITO:
PÉREZ, MARTIN Y C.ª
ALCALA, 9. MADRID

Academia ORAD EXCLUSIVA
 PARA
Ayudantes de Obras Públicas.
 Director, JOSÉ ORAD DE LA TORRE
 AYUDANTE O. P. E. INGENIERO DE CAMINOS
 MONTERA, 48 y 48, PRINCIPAL

Academia ORAD EXCLUSIVA
 PARA
Ayudantes de Obras Públicas.
 Director, JOSÉ ORAD DE LA TORRE
 AYUDANTE O. P. E. INGENIERO DE CAMINOS
 MONTERA, 48 y 48, PRINCIPAL

Se reciben anuncios
 para esta Sección en
 todas las Agencias de
 Publicidad y en la Ad-
 ministración de «La Co-
 rrespondencia de Es-
 paña». Arenal núm. 1.
 Casa Vera. Hace veinte años
 céntimos. Filasos, borda-
 dos, botones filados. Carr-
 tas, 9, principal, y Galdá, 4,
 tienda (entre Carmen y Pr-
 cipales).
 D. Inero con reserva á crédito
 del Estado, Congreso, Dipu-
 tación y pensionistas. Costas
 Angélica, 5, segundo; días 4 de
 oc y seis á ocho.
 Peletería «La Virgen del Pi-
 lar» se trasladó, por amplia-
 ción local, á Puenca, 10,
 donde ofrece últimas novedades
 á precios baratísimos. Es-
 forma y arreglo de confeccio-
 nes. Teléfono 788.
 160.000 pesos oro en
 tregana á 25
 balero serio que se despo-
 sa con setenta de 18 años. Inter-
 gente é instruida, para en-
 eñando social, marchando
 extranjero. Escribid: Matrimonio
 Club de New-York, Per-
 sonales en todas las car-
 ces. Constanza absoluta resp-
 observándose absoluta resp-
 Frangear cartas 25 cé-
 timos, igualmente responsa-
 bilidades. Envío libros, 25
 pesetas, igualmente responsa-
 bilidades. Escríbid: Apartado
 296.
 Filatelistas: Envío libros, 25
 pesetas, igualmente responsa-
 bilidades. Escríbid: Apartado
 296.
 El Cacique.—Exquisita sidra
 de Champagne.—Montes y Ca-
 veda. Ronda Atocha, 19.